

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

#### EL PANORAMA INTERNACIONAL

Malos vientos corren por la Sociedad de Naciones. Malos vientos porque, a la defecación de algunas potencias mal avenidas con las sanciones, se añaden nuevos síntomas que amenazan con la retirada de algunos Estados. Malos vientos, también, para Inglaterra, mantenedora del fuego sagrado de las sanciones contra Italia. Malos vientos porque el fracaso de las gestiones para la paz italoabisinia está consumiendo el resto de las energías ginebrinas.

Desde el punto de vista internacional, la actuación italiana no puede ser más interesante. Italia ha tenido un doble triunfo. En Abisinia, al llevar con las armas un espíritu de civilización que se está plasmando en una ininterrumpida serie de mejoras morales y materiales para los nativos, y en Europa, al triunfar de las sanciones adoptadas por más de cincuenta naciones. Desde el punto de vista internacional, volvemos a repetir, la actuación italiana no puede ser más interesante, ya que con el resurgimiento de un pueblo ofrece al mundo, al igual que Alemania, un sentido profundamente patriótico, que busca el engrandecimiento dentro y el mayor respeto fuera.

Y el milagro del resurgimiento nacional de la Italia de hoy, nacida entre los escombros de la Italia de ayer, es el alma máter de su posición internacional. De aquella Italia indisciplinada interiormente, de aquella Italia al borde de la bancarrota, de aquella Italia sin espíritu patriótico, ha nacido una Italia de arraigadas virtudes ciudadanas, de profundísimo patriotismo, de recia disciplina, que, terminando con las luchas intestinas y el fermento revolucionario, ha convertido al país de nación empujadora en potencia engrandecida. Desde el punto de vista internacional, el tema no puede ser más interesante. Porque tanto Italia como Alemania, pueblos ambos destrozados por las luchas internas, se han engrandecido en el ideal de la Patria, sentimiento que, irradiando en la esfera exterior, les ha dado una categoría en el concierto mundial que antes no tenían.

#### DEL MOMENTO POLITICO

«Estamos en las mismas condiciones que Rusia en el año 17? ¿Tenemos los mismos medios de responder a la circunstancias que tenían los rusos en el año 17? Creo que no. Se puede decir que caminamos sin rumbo y sin norte.» Tal acaba de decir el señor Besteiro en la Agrupación Socialista madrileña al discutir las proposiciones que han de ser incluidas en el orden del día del Congreso ordinario del Partido. A pesar de las advertencias del ex presidente de las Cortes, fué aprobada la proposición del señor Largo Caballero, y que en definitiva no es otra que la conquista del Poder, para implantar la dictadura del proletariado, «por cualesquiera medios posibles».

Para ello se han unificado esas juventudes que forman la «guardia roja», con unidad de mando, uniforme y disciplina, de las que no sabemos qué pensará el jefe del Gobierno. Desde luego, por los síntomas, no parecen figurar entre las organizaciones declaradas ilegales con arreglo al decreto recientemente leído por el señor presidente del Consejo, pese a todas las características que adornan a una organización cuya misión es servir a la idea revolucionaria.

En semejantes condiciones de indefensión, los ciudadanos que no pertenecen a los partidos del Frente Popular, y más concretamente, a los extremistas del mismo, ya que los otros que en él figuran son prisioneros y nada más que prisioneros, son nulas las garantías que el Gobierno ofrece para una contienda electoral de la máxima importancia, de una elección de compromisarios. El sacrificio que supondría concurrir tan desigual, sin resultado práctico alguno, ha debido pensar mucho en los dirigentes de los partidos de la oposición cuando se han decidido a recomendar la abstención.

¿Pertinente? ¿Impertinente? No olvidemos que los Ayuntamientos están en manos del Frente Popular, no por elección, sino por mandato del Gobierno; que los delegados gubernativos continúan presionando; que las garantías siguen suspendidas, no obstante las pocas horas que faltan para la elección; que el número de ciudadanos detenidos, unos por sospechas simples y otros por delitos, suman muchos miles, y que siguen actuando al margen de la ley las anteriormente indicadas milicias. Lo dice «Mundo Obrero», en su número del sábado, en los siguientes términos: «Al conocer ayer en provincias la disposición ministerial disolviendo las Ligas fascistas, las autoridades policíacas y gubernamentales se lanzaron, con una rapidez desconocida hasta la fecha, a cumplir con su deber. Así, en Oviedo, los guardias y policías, acompañados por las milicias obreras, procedieron a la detención de falangistas y elementos de Acción Popular, en número de veinte. Análogo sistema se siguió en los pueblos de la provincia.»

### CARNET MUNDANO

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

Notas varias.

Después de pasar unas horas en su finca de Noja, han regresado a Madrid los señores de Garnica (don Pablo).

—Mañana, festividad de San Jorge, celebrarán sus días, entre otras distinguidas personas, las señoritas de Cabrero Torres, Benjumea y Arnés, y los señores Parladé e Ibarra, Quiroza, Satriestegui, Solana, Mowinkel y Hamel.

La mejor información gráfica  
**MUNDO GRAFICO**  
SALE LOS MIERCOLES

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda 1.ª, 22.—Teléfono 3064

LA NIÑA  
**AURORITA DE AMÉZAGA Y COLSA**  
Falleció en el día de ayer, a los 15 años de edad  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD  
**R. I. P.**

Sus padres don Angel y doña Aurora; hermano Angel; abuelas; tíos, primos y demás parientes,

**RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará HOY, miércoles, a las DIEZ de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Doctor Madrazo, núm. 24, hasta la parroquia de Santa Lucía, para su traslado al cementerio de Santa María de Cayón, donde recibirá sepultura, en el panteón de familia, por cuyos favores les quedarán agradecidos.**

Santander, 22 de abril de 1936.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53



Las asambleas celebradas recientemente por los pescadores y conserveros del litoral Cantábrico no han caído en el vacío. El Gobierno ha atendido las peticiones formuladas, y de esta forma la costera de bocarte mitigará en parte la crisis económica que sufre la clase pesquera. (F.º A.)

#### MISCELANEA DEL MOMENTO

### La Ceda puntualiza las causas de su abstención en la elección de compromisarios.—Detención colectiva en una iglesia de la provincia de Málaga.—Las causas del regreso de Núñez de Prado.

MÁLAGA, 21.—La noche del sábado, en Almarchar, se celebraba en la iglesia parroquial la vigilia de la Adoración Nocturna, asistiendo también nueve jóvenes de Acción Católica de Moclín, en unión de los curas párrocos de ambos pueblos. A media noche se presentaron en el templo el secretario del Ayuntamiento y el cabo de la Guardia civil, procediendo al cacheo de todos, sin resultado alguno. Después, por orden del alcalde, de filiación socialista, fueron detenidos todos los adoradores de los mencionados pueblos y conducidos por la Guardia civil por carretera hasta La Cala, cerca de Málaga, donde fueron recogidos por un coche celular y trasladados a la Comisaría de Vigilancia, donde después de cacheados nuevamente, también sin resultado positivo, fueron enviados en un camión, con fuerzas de Asalto, a Vélez Málaga y puestos a disposición del juez de instrucción de aquel partido, que es al que pertenece Almarchar.

El número de detenidos es de 21, encontrándose entre ellos el presidente de la Adoración de Almarchar, don Manuel Martín España, anciano de setenta y cinco años. La detención se efectuó por suponerse el acto de culto como reunión clandestina, pero de ella no ha llegado a instruirse atestado alguno.

MADRID, 21.—Se han publicado órdenes de Gobernación confirmando los destinos que se indican a los siguientes jefes y oficiales del Instituto de la Guardia civil:

El teniente coronel don Joaquín García de Diego, con destino en la primera comandancia del 14 tercio, de primer jefe, pasa destinado a la comandancia de León, con igual cargo.

Comandantes: Don Eduardo Nofuente Montero, de la plana mayor del 14 tercio de jefe de detall

a la plana mayor de la Comandancia de Lugo; don Federico Pareja Ayacués, del Colegio de Guardias Jóvenes (Madrid) a la plana mayor de la comandancia de Huesca; don Emiliano López Montijano, de la plana mayor de la primera comandancia del cuarto tercio a la plana mayor de la de Oviedo; don Manuel España García, de la plana mayor de la segunda comandancia del cuarto tercio a la plana mayor de la de Ciudad Real; don Manuel Márquez González, de la plana mayor de la comandancia de Cádiz a la plana mayor de la primera comandancia del cuarto tercio; don Blas González García, de la plana mayor del 23 tercio, de jefe de detall, a la plana mayor del 14 tercio con igual cargo; don José Clavero Cruz, del Colegio de Guardias Jóvenes 4 (Valdemoro) al mismo (Madrid); don Valeriano Pérez Ondátegui, de la plana mayor de la comandancia de Ciudad Real a la plana mayor del 23 tercio, de jefe de detall; don Alfredo Ferrando de la Lama, de ayudante del general jefe de la tercera zona a la plana mayor de la segunda comandancia del cuarto tercio; don Demetrio Méndez Riego, de disponible por excedencia en Madrid.

Capitán don Luis Maroto González, de la Inspección general a la primera compañía de la comandancia de Badajoz.

Tenientes: Don Pedro Fernández Amigo, del Parque Móvil a la comandancia de Córdoba; don José Navarro Azañón, del Parque Móvil a la comandancia de Jaén. Alférez don Hipólito Montero González, del Colegio de Guardias Jóvenes a la comandancia de Palencia.

MADRID, 21.—La orden dada el sábado por el ministro de la Guerra al general Orgaz para que éste marchara, sin excusa ni dilación alguna, a Canarias, donde quedaba fijada su residencia, no ha podido ser cumplida con la premura que el Gobierno deseaba, porque dicho general ingresó ese mismo día en el Hospital militar de Carabanchel, atacado, según dictamen médico, de prostatitis, dolencia que le imposibilitaba de momento emprender el viaje.

MADRID, 21.—El domingo, a última hora de la tarde, en el avión alemán que inauguraba el servicio aéreo Berlín-Madrid, llegó, procedente de Barcelona, donde dejó en suspenso el estudio de los problemas relacionados con el aeropuerto de aquella ciudad, el general Núñez de Prado, jefe de los servicios de Aeronáutica. Parece ser que el viaje del general Núñez de Prado ha obedecido a cierta actitud en que el viernes último, día de la huelga general en Madrid, se colocaron parte de los oficiales de Aviación que prestan servicio en Cuatro Vientos, actitud que habrá obligado a la imposición de algunos correctivos.

MADRID, 21.—En la tarde de ayer se facilitó a la Prensa por el secretario general de la Confederación de Derechas Autónomas la siguiente nota declarando y razonando su abstención en las

próximas elecciones de compromisarios:

«Para el día 26 del actual están convocadas las elecciones de compromisarios, que en unión de los diputados que integran las actuales Cortes, van a elegir el nuevo Presidente de la República.

Para definir su posición frente a un acontecimiento de tal magnitud, necesita la Confederación Española de Derechas Autónomas examinar el panorama político y analizar las circunstancias en que va a celebrarse la elección.

Subsiste íntegramente el espíritu de violencia y las normas de arbitrariedad que obligaron a la C. E. D. A. a decidir su abstención en las al fin no celebradas elecciones municipales.

Continúan las Comisiones Gestoras gubernativas suplantadoras de los Ayuntamientos de elección popular ordenados reponer por el actual Gobierno; siguen practicándose detenciones, encarcelamientos y deportaciones sin mandato judicial y sin otro motivo que la intervención activa en la política de derechas; son diarios los atentados contra la vida y contra la propiedad de nuestros afiliados, que se ven obligados a huir en masa de los pueblos; no hay día que no se registren incendios, saqueos, atentados y asaltos que traen como única consecuencia en la mayoría de los casos sanciones gubernativas y farsas de excepción contra las víctimas.

En una palabra, a pesar de estar en pleno período electoral, la persecución contra nuestras fuerzas y la arbitrariedad gubernativa han alcanzado extremos tales, que no ya la libertad del sufragio, sino los más elementales derechos naturales del hombre no tienen en regiones enteras la más pequeña garantía.

Ir a las elecciones en circunstancias tales equivaldría a reconocer como legítima y normal una consulta al pueblo que no va a ser más que una ficción y exponer inútilmente a nuestros afi-

#### AIRE DE LA CALLE

### EL MEDICO DE LOS VIEJOS

Hasta poco antes de su muerte, don José López Peredo hizo sus visitas de médico a los clientes que se había reservado desde que el peso de los años le obligó a reducir el ejercicio de su profesión. Estos clientes eran los ancianos acogidos en el Asilo de las Hermanitas. Nosotros le veíamos llegar muchas veces desde las cristaleras de nuestra casa. Siempre a pie, bajo el agua de la lluvia en ocasiones; defendiéndose del frío del invierno con un gabán ligero. Así anduvo años y años por las calles este viejo «médico de visita», que no se cansaba de subir y bajar pndias escaleras y que vencía la dureza del tiempo con el vigor de su admirable naturaleza, que le permitió llegar a su avanzada edad sin interrumpir sus costumbres laboriosas de profesional fiel cumplidor de sus deberes.

Don José, por su edad—se acercaba a los 90 años al fallecer—, pertenecía a la Medicina antigua, aunque siempre estuvo a tono con su tiempo y al tanto de todos los progresos científicos. Médico de visita sin específicos ni inyectables, y que tenía que dar a las farmacias la composición de los remedios que luego elaboraba el discípulo de Esculapio con una mano de almeiz y la balanza microscópica, de que salían las recetas convertidas en «papeletas» y píldoras. ¡Tiempos heroicos en que se luchaba a brazo partido con la muerte, sin otras armas que la práctica y la inteligencia!

Nosotros alcanzamos en la infancia muchos médicos de esos, que frecuentaban nuestra casa para hacer tertulia, aunque no hubiese enfermos. Eran don Sandalio Cantolla, don José Vierna, don Francisco Toca, entre otros. Y este don José Peredo. Hacían sus visitas a pie, subiendo incansables a los quintos pisos y a las bohardillas. Siempre tenían una frase ingeniosa, un rasgo de buen humor que levantaba el ánimo abatido del paciente. Su influencia sobre las familias que visitaban era decisiva. Se los respetaba y se los quería como a seres privilegiados. Sabían todos los secretos y todas las penas de sus clientes. Ejercían, en fin, un verdadero apostolado, no sólo científico, sino moral. Muchas veces se llamaba al médico, no para que curase una dolencia, sino para consultarle un trance grave de familia. Algunos de ellos imponían su autoridad destempladamente, y todos, chicos y mayores, les obedecían sumisos. Por ejemplo, aquel médico Toca, que entraba en las habitaciones de los enfermos dando gritos y rufiendo a los presentes, porque «había poca ventilación», porque no se había hecho todo lo que él dijo. Parecía un hombre terrible, y los niños temblábamos al verle llegar. Pero tenía un corazón de oro. Era un hombre humano y sensible acorazado en una áspera corteza.

Hoy, la Medicina es otra cosa: labor de consultorios; de clínicas; salones de especialidades resplandecientes de níqueles y metales claros. Hoy, entre el médico y el enfermo, apenas existe otra relación que la ocasional. Quizás así sea mejor. Pero la estampa vieja de los médicos venerables que iban a hacer la visita diaria con sombrero de copa, levita y bastón con puño de plata, como don Pedro Portilla, el doctor Taylor, conocido por «el médico inglés», y don Ramón Vega—a los tres los recordamos con ese atuendo—, nos sigue siendo grata y amable y nos complace evocarla, como gusta evocar siempre las imágenes de la niñez.

Y don José López Peredo nos ayudaba con su presencia física a esta evocación. Cuando le veíamos llegar al Asilo de las Hermanitas, a hacer su visita a los viejos, parecía que el tiempo retrocedía ante nosotros y que otro Santander—aquél pequeño y ya casi olvidado Santander de nuestros juegos—resuscitaba y resurgía en la escombros de los recuerdos. Era el médico que vivió en «los años del cólera», y que tuvo que luchar contra este azote, hoy desconocido, de la Humanidad. ¡Era como si la Historia, hecha carne, pasase ante nosotros! Hubiéramos querido asistir a su diálogo con los viejos. A muchos les habría conocido en los años locos de la juventud. Hablaría con ellos del pasado, ¡y cómo revivirían las pálidas y casi imperceptibles lontananzas! Porque nos imaginamos que si don José no quiso abandonar nunca esta visita, no fué sólo por caridad, aunque él la sintiese viva y ardiente en su corazón de hombre bueno, sino también por el placer de encontrarse una hora todos los días con gentes de su tiempo, que ya no encontraba en ninguna parte.

Se acercaba ya a los noventa años, y aun andaba por las calles a pie, e iba a su tertulia a jugar al chamele. Y, sobre todo, no dejaba de hacer su visita de médico y amigo a los pobres ancianos. Su profesión volvía a revestir el tono paternal de la Medicina de hace muchos años. Entraba riendo o bromeando. Contaba algún cuento gracioso mientras tomaba el pulso. Se enteraba de las ocurrencias de la casa. Y la familia, la gran familia de las religiosas y los ancianitos, estaba pendiente de sus labios. Como lo estaban nuestras madres cuando éramos niños; cuando a don Francisco Toca le teníamos más respeto y temor que a nuestro padre. El venerable y querido don José, santanderino de vieja cepa, se ha llevado a su tumba todo eso. ¡Y sentimos que algo nuestro, muy íntimo, se ha muerto también!

PICK

lidos a persecuciones y represalias.

Por otra parte, ya los grupos integrantes del Frente Popular anuncian sin rebozo que van a la designación, no de un magistrado imparcial que esté por encima de las luchas y grupos políticos, sino de un presidente de partido que sea desde el primer instante la negación de la esencia del Poder moderador.

Quede, pues, para esos grupos la íntegra responsabilidad de una elección que por sus antecedentes, sus circunstancias y sus consecuencias va a ser la condenación

de la esencia misma de una República democrática.

La Confederación Española de Derechas Autónomas no tomará parte directa ni indirecta en la elección de compromisarios, declarando su total abstención en la contienda, que nace ya con todos los caracteres de ilegitimidad.»

(El anterior despacho, con la nota de la C. E. D. A., ha sido publicado por periódicos de otras provincias—e incluido por «El Cantábrico», de ésta—, de uno de los cuales lo reproducimos nosotros.)

Pompas Fúnebres HIJO DE L. COTERA.—Teléfono 123.—TORRELAVEGA

LA SEÑORITA  
**MARIA FERNANDEZ GALARZA**  
Falleció en Torres, el día de ayer, a los 25 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
**R. I. P.**

Sus padres don José Fernández Plata y doña Tomasa Galarza Puente; hermanos Eloisa (ausente), Asunción, Juliana, Francisco, Valeriano, Tomasa, Fidel, José y Raquel; hermano político don Manuel Oreña Sánchez; tíos, primos y demás familia,

**RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, hoy, a las DOCE de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio de este pueblo, y a los funerales, en esta parroquia, el próximo sábado, día 25, a las DIEZ de la mañana, por cuyos favores les quedarán agradecidos.**

Torres, 22 de abril de 1936.

CRONICA DE SUFOS

UN NIÑO DE SIETE AÑOS, GRAVEMENTE HERIDO AL CAER DE UNA TAPIA

INGRESO EN VALDECILLA

Se encuentra en la Casa de Salud valdecilla el chico de siete años de edad Jesús Bolado Noriega, vecino del pueblo de Udías, el cual, jugando con otros chicos de su edad o aproximada, se cayó de una tapia, resultando con la fractura abierta del hueso frontal y hundimiento del cráneo.

FOR AMENAZAS DE MUERTE

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia Manuel Figueras Vázquez, por pretender agredir con un cuchillo y amenazar de muerte a la puerta de su domicilio, en la calle del Río de la Pila, a Pedro González Coterón, quien denunció el hecho ante la Policía gubernativa.

DE LOS DETENIDOS EN PIELAGOS

Nos aseguran que el anciano sacerdote don Federico Serna, detenido en Oruña en la madrugada del lunes, fué puesto en libertad ayer. También nos dicen que será en breve libertado el prestigioso industrial del mismo pueblo don Luis Setién, pues parece haberse demostrado que no ha tenido la menor participación en ningún asunto político y que su detención ha debido ser debida a algún error o por la

Para muebles económicos, Ribalaygua.

RUIZ ABAD DENTISTA Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. Plazuela del Príncipe 11, primero (Casa de Ródenas)

Compañía del Ferrocarril Cantábrico

El Consejo de Administración de esta Compañía, cumpliendo lo preceptado en los artículos 20 y 22 de los Estatutos, convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria para el día 29 del corriente mes, a las cinco y media de la tarde, en el domicilio social de la Compañía, estación de los Ferrocarriles de la Costa.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Aprobación de la Memoria, Balance y Cuentas del ejercicio de 1935. 2.º Nombramiento de cinco consejeros. 3.º Nombramiento de Comisión Revisora de Cuentas. 4.º Aprobación de una fórmula para establecer con los tenedores de obligaciones un convenio que modifique la forma de realizar la amortización de estos títulos.

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS de la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4. TERCERO. Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida" Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

F. DIAZ-MUNIO Del Instituto Madinaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6 MEDICINA INTERNA HERNAN CORTES, 1. PRIMERO Teléfono 10-61.

amistad que le une al párroco del pueblo.

Así parece que se lo han hecho saber al señor gobernador diversas personas que le visitaron intercediendo por el señor Setién y respondiendo de su seriedad, ya que es estimadísimo en el pueblo por todas las clases sociales.

UN CHOQUE Y UN HERIDO

Dicen de Entrambasaguas: "A las siete horas del día de hoy chocaron en el kilómetro 22 de la carretera de Muriedas-Bilbao el camión dedicado al transporte de la leche, marca "U. S. A.", matrícula S. 2.300, propiedad de don Manuel Díez, conducido por Nicolás Gutiérrez

ARTURO CASANUEVA ABOGADO CASTELAR, 23 TELEFONO 13-26

Frez Gómez, de 27 años, casado, natural y vecino de Riotuerto, de esta provincia, y el coche marca "Ford", matrícula S. S. 9.821, conducido por su dueño, Francisco Amezá y Ayuso, de 28 años, natural y vecino de Bilbao, calle de Novia de Salcedo, número 6, primero, resultando este coche con desperfectos de alguna importancia, cuyo valor se ignora, y herido leve uno de los ocupantes, llamado Valeriano Olavarría Mendicote, de 33 años, soltero, natural de Galdanes (Vizcaya) y residente en San Salvador del Valle, de la misma provincia. Del hecho se instruyó el correspondiente atestado, que fué entregado al señor juez municipal del término, que lo es el de Ribamontán al Monte, bajo el prevenido recibo, no procediendo a la detención de ninguno de ellos por disponer así dicha autoridad judicial.

Para muebles modernos, Ribalaygua

Pedro de Jusue BACTERIOLOGO INVESTIGACIONES CLINICAS Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6 P. DEL PRINCIPE, 10, 1.º Teléfonos 30-08 y 15-41.

CARPETA DE NOTICIAS

"LA UNION"—SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIÉRGOS.—CUPON BENEFICO

En el sorteo celebrado el día 21 de abril de 1936, ha resultado premiado, con veinticinco pesetas, el número 11. Y con dos pesetas, los números 111, 211, 311, 411, 511, 611, 711, 811 y 911. Los premios se abonarán en Beceido, 5, entresuelo. Horas, de tres a siete. Teléfono, 18-78.

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS de la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4. TERCERO. Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander.) Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 755,0.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando. Temperatura máxima en el día de ayer, 15,6. Idem mínima de ídem, 10,6. Viento dominante en las 24 horas, Noroeste. Fuerza media del viento en m. por segundo, 4. Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 5,4. Probables vientos del Oeste, lluvias y marejada gruesa.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.048. Estancias causadas por transeúntes, 10. Recogidos por pedir en la vía pública, 4. Asilados existentes en el Establecimiento, 193.

NATALICIO Con toda felicidad dió ayer a luz una preciosa nena la joven señora doña Carmina Guerra, esposa de nuestro simpático y particular amigo don Tomás Pesquera. Tanto la madre como la recién nacida, que ha de recibir el nombre de María del Carmen, se encuentran en perfecto estado. Nuestra cordial enhorabuena.

Sopas, Guisos, y salsas resultan deliciosos usando en la cocina Caldo de pollo CHIX En cubitos de jugo de pollo en su gelatina Solo vale DIEZ cts. en Ultramarinos

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL LOS DETENIDOS QUE SE PONEN MALOS Y LOS CERTIFICADOS DE LOS MEDICOS

CUESTION A ACLARAR

El gobernador civil, don Manuel Ciges Aparicio, habló en la tarde de ayer con los periodistas de detenciones verificadas en Santander y pueblos de la provincia, diciendo la autoridad gubernativa que había quedado en libertad el sacerdote don Federico Serna, detenido en Oruña, y que se buscaba a un individuo de Renedo que se cree complicado en la agresión a tiros al bar «Tayo», en la calle de Segismundo Moret.

Por cierto—añadió el delegado del Gobierno en Santander—que viéndose el caso, muy frecuente, de que detenidos en la provincia y en la capital presentan certificados médicos aludiendo el hallarse enfermos, y en cuanto llegan a la Casa de Salud Valdecilla, al recobrar la libertad, se encuentran curados como por encanto. De continuar este estado de cosas, tendré que encargarme yo de que los

Para muebles de lujo, Ribalaygua

CIERRE DE BOLSAS

Table with columns: MADRID, DIA 20, DIA 21, (Información facilitada por el Banco de Santander), DIA 20, DIA 21. Rows include INTERIOR, AMORTIZABLE, OBLIGACIONES, CAMBIOS, ACCIONES.

DE BILBAO DE SANTANDER

Acciones Banco de Bilbao, a 950 pesetas. Banco de Vizcaya, A, a 905, y B, a 225. Electroa de Viesgo, a 300. Hidroeléctrica Española, a 157. Hidroeléctrica Ibérica, a 682'50. Hispano Americana de Electricidad, A/C, a 485. Altos Hornos de Vizcaya, a 65. Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, a 141. Compañía Telefónica Nacional (P.), a 113. Papelera Española, a 175'50. Unión Española de Explosivos, a 410.

A. Santelices Mora MEDICO ANALISIS CLINICOS Plaza de Cañadío, núm. 1. Teléfono 22-04.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Castierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuegra, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia Paredes de Nava, Ponerrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego. Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 8.400.000. Fondo de reserva 7.500.000. de previsión 11.000.000. de amortización de inmuebles 100.000.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LOS EMPLEADOS DEL AYUNTAMIENTO SERAN PREMIADOS O CASTIGADOS, SEGUN SU CONDUCTA

LAS TINTAS EN LAS CARNES

A las ocho de la mañana de ayer, visitó el alcalde los Mercados, viendo, con la natural satisfacción, que los servicios estaban bien atendidos, especialmente los despachos de carne económica de buena calidad.

Una vez más, nos rogó el señor Castillo a los informadores que recordásemos al vecindario que las carnes de primera se marcan con tinta morada; las de segunda, con tinta azul, y con verde la económica de buena calidad, lo que debe tener el consumidor muy presente siempre pensando que la diferencia de esos colores es lo que determina la diferencia en los precios, debiendo el público denunciar a la Alcaldía las deficiencias que observare o los abusos de que fuera víctima, para proceder contra los tabajeros que se permitieran cobrar a precios superiores a los convenidos.

CON LOS JEFES Y CON LOS EMPLEADOS

El alcalde hizo desfilar por su despacho a todos los jefes de Negociado, con los empleados a sus órdenes, para hacer presente al personal del Municipio que es preciso intensificar el trabajo para la buena marcha de la Administración, advirtiéndole a todos que así como está dispuesto a premiar a los empleados que lo merezcan, no vacilará en imponer severas sanciones a cuantos se hagan acreedores a ellas, siendo sus más cordiales deseos que no se presente nunca ocasión de tener que castigar a ningún funcionario municipal.

PIDEN NOTA DE PRECIOS

Nos dijo el señor Castillo, que se habían dirigido a él algunos Ayuntamientos de la provincia pidiéndole el cuadro de precios a que se vende actualmente la carne en esta capital, demanda que se había apresurado a atender con el mayor gusto.

OTROS ASUNTOS

El segundo teniente de alcalde señor Méndez del Campo, en representación del alcalde, presidió la reunión celebrada en la mañana de ayer de la Comisión de Obras, en la que se despacharon diversos asuntos, celebrándose también la subasta de los envases, vacíos, de betún asfáltico, depositados en el almacén de Vialidad, adjudicándose a don Adolfo Cuevas, al precio de 0,75 pesetas cada uno, por ser ésta la proposición más ventajosa de las presentadas.

—Por la tarde, el alcalde fué al barrio de Corbanera en unión del señor ingeniero de las Aguas con el fin de ultimar todos los preparativos para llevar a ese barrio el agua de la Molina, pues siendo muy numeroso el vecindario, tiene que recorrer gran distancia para proveerse de tan indispensable líquido.

Para tresillos y butacas, RIBALAYGUA

CAFES TOSTADOS CALDERON SANTANDER

INFORMACION MARITIMA

VIZCAYA QUIERE TENER UN PALACIO DEL MAR

PETICION JUSTA Y OPORTUNA Muy justa y oportuna la petición que, formada por los alcaldes de Portugalete, Santurce, Abanto y Ciérvana, directores del Instituto de Portugalete y Escuela Náutica de Santurce, inspector de Primera Enseñanza y presidente del Pósito de Pescadores de Santurce, ha sido elevada al presidente de la Comisión Gestora de Vizcaya, haciendo constar que, siendo una provincia marítima por excelencia, que siempre se ha distinguido por su cariño hacia las cosas del mar, carece de Museo naval. Se añade en el escrito que, con arreglo al proyecto que acompañan, se puede levantar un edificio que titulan Palacio del Mar, donde se pueden instalar ambos museos, el Naval y el acuático, por una cantidad aproximada de 300.000 pesetas.

Los gastos de entretenimiento pueden llegar a cubrirse en su mayor parte con los rendimientos de la propia institución, y por otra parte, debe solicitarse del Estado la correspondiente subvención en atención a que se trata de una obra de cultura que servirá para mitigar la crisis de trabajo.

Este Palacio del Mar, que ha de reportar innegables beneficios no sólo en su aspecto cultural sino como fomento del turismo y atracción de forasteros, debe ser instalado en el rompeolas de Santurce, pues aparte de que se cuenta con un ferrocarril eléctrico hasta aquel punto, existe como detalle de absoluta precisión la necesidad de dotarle de aguas puras del mar, alejadas de todo peligro de contaminación.

En dicho sitio hay terrenos propiedad del Estado que pueden aprovecharse, comprometiéndose también el Ayuntamiento de Santurce a facilitar cuantos sean necesarios para una perfecta instalación de los museos y servicios anexos, como plaza de acceso, jardines, etcétera.

De acuerdo con que la petición es justa y oportuna y... con otros comentarios más. Pero, ¿llegará a percatarse de ello Santander?

EL TRAFICO EN EL PUERTO

Buques entrados: «Amada», de Bilbao, en lastre; «Mina Sorriego», de Gijón, con carbón; «Altzu-Mendi», de Bilbao, en lastre. (Este remolcador de la Casa ota y Aznar viene para maniobras de salvamento del pontón

necrológicas

LA NIÑA AURORITA DE AMEZAGA Y COLSA El distinguido matrimonio don Angel de Amézaga y doña Aurora Colsa, sufren en estos momentos el terrible dolor de ver muerta a su hija Aurorita, fallecida a los 15 años de edad, recibidos los Santos Sacramentos. La niña muerta era un dechado de virtudes y un encanto de su hogar dicho en compañía de su hermano Angel. Sean estas líneas de lenitivo en lo posible para los atribulados padres de la chiquilla difunta; para sus abuelos, tíos y demás familia, a quienes de corazón acompañamos en el duelo que los aflige.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 3,39 y t. 4,2. Bajamares: m. 9,59 y t. 10,21. Coeficientes, 111 m. y 110 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

PESCA Y TRABAJO

Muy poca por los barcos de bajura y mareas regulares por los de altura. Los precios de cotización se mantuvieron.

EL TIEMPO EN NUESTRAS COSTAS

Observatorio de Santander: «Tiempo probable en Santander y Golfo de Vizcaya, hasta el día de hoy: vientos del Oeste, lluvias y marejada gruesa.» Semáforo de Cabo Mayor: «Barómetro, 76,0. Termómetro, 13. Viento Noroeste bonancible. Marejada del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes lluviosos. El estado de la barra es bueno.»

Conforme estaba anunciado, recalcó ayer en nuestra bahía este paquebote francés, procedente de Colón y escalas, atracando a los nuevos muelles de Maliaño. Trajo mucho pasaje, correspondencia y carga, figurando entre ella 1.400 sacos de café y cacao.

A las nueve y media de la noche siguió viaje para Saint Nazaire y Havre. El viaje del hermoso buque se ha realizado con entera felicidad.

EDITORIAL MONTAÑESA

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros ESTABLECIDA en el AÑO 1878 Capital 10.000.000 de pts. Fondo de reserva 8.807.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Frechilla, Herrera de Pisuegra, Laredo, León, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Riaño (León), Santaña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.—Filial: Banco de Torrelavega. Capital: 2.000.350 pesetas, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

AUTOMOVILES

RENAULT

COCHES DE TURISMO

RECAMBIOS

VEHICULOS INDUSTRIALES

Exposición: Calderón, 9-Tel. 3084-Santander

EL DIA EN TORRELAVEGA

DICE EL DELEGADO GUBERNATIVO

En su despacho oficial nos recibió el delegado gubernativo, facilitándonos las siguientes noticias: Por la Guardia civil del puesto de Renedo ha sido detenido el vecino de Viénoles Ramón Díaz Menocal...

José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2. 1.-TORRELAVEGA

NOTA NECROLOGICA

Confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, ha entregado su alma a Dios, en el día de ayer, en el pueblo de Torres, a los 25 años de edad, la virtuosa señorita María Fernández Galarza...

«REMINGTON»

Máquinas de escribir.-Ventas a plazos. Delegación oficial: Ferrería Jacobo Díaz. Plaza Mayor, 2. Torrelavega.

REINOSA

PARA LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS A COM-PROMISARIOS

El pasado domingo, y en cumplimiento de lo dispuesto en la ley de 1 de julio de 1932, se reunió la Junta municipal del Censo en el salón de actos de nuestro Ayuntamiento...

VELADA TEATRAL

A la hora de remitir estas cuartillas se está celebrando en el Teatro Principal una interesante velada teatral, organizada por la popular y veterana Sociedad de Recreo «La Unión».

JOVEN REINOSANO AGREDIDO

Después de pasar la tarde del domingo en el pueblo de Espinilla el joven reinosano José Gómez García en compañía de un amigo, al regresar en bicicleta fué bárbaramente agredido al pasar por el pueblo de Paracuellos.

REGISTRO CIVIL

Nacimiento.—Ireneo Amado Rodríguez García, hijo de don Irene Rodríguez García y doña Valentina García del Hoyo.—R. W.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión) En la Central (calle de Eduardo Atero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de abajías...

LA JORNADA DEPORTIVA

FUTBOL

La Federación Cántabra prepara tres encuentros interregionales y anuncia para el domingo un Cantabria-Vizcaya lleno de emociones y de sumo interés, en los Campos de Sport

DESPUES SE JUGARAN OTROS PARTIDOS CON LAS SELECCIONES DE CASTILLA Y ASTURIAS

INTERREGIONALISMO.—Comentarios ante los próximos encuentros con Vizcaya, Castilla y Asturias.

Por los medios deportivos «amateurs» no se habla de otra cosa distinta a los próximos encuentros regionales que proyecta llevar a efecto la Federación Regional Cántabra.

De esta manera y en la plena seguridad de que nuestros candidatos son los que mejor pueden representar a Cantabria, confeccionaremos una candidatura definitiva con sus correspondientes suplentes, que elevaremos a la Federación Cántabra para que ella la tome en consideración...

Además, opinamos que los miembros de esta selección no deben ser solamente jugadores de equipos de primera categoría, sino que deben mirarse aquellos pertenecientes a otros Clubs que también estén en posesión de las facultades que puedan exigir para cubrir los once puestos de la misma.

Basándonos en lo que indicamos en este párrafo anterior y después de dar una ojeada sobre los equipos que existen en nuestra capital y provincia, creemos que los jugadores seleccionables pueden ser: Eguren y Secre, del Barreda. Martínez y Gurruchaga, del Tolosa.

Con estos elementos se podía formar la siguiente alineación: Martínez; Villacañas y Gurruchaga; García, Lledias y Secre; Mami, Murueta, Guillermo, Mazas y Rivero.

Como suplentes quedarían Virgino, Varela y Eguren. Ya decimos hoy que todo esto que manifestamos es algo eventual. Como todavía haya por delante tiempo más que suficiente, tengamos un poco de paciencia y mientras tanto observemos qué elementos más existen por ahí.

Y mientras llega la oportunidad, felicitamos al organismo federativo y a sus dirigentes por el gran acierto tenido con esta iniciativa que habrá de ser apreciada tal y como por su importancia se lo merece.—TAMURIE.

LA FEDERACION REGIONAL CANTABRIA Y LOS MATCHES CON VIZCAYA, CASTILLA Y ASTURIAS

En reunión celebrada por el Comité ejecutivo de la Federación Regional Cántabra se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Adelantar el primer partido interregional Cantabria-Vizcaya para el domingo día 26 del corriente...

Adelantar el primer partido interregional Cantabria-Vizcaya para el domingo día 26 del corriente, por corresponderle al Racing jugar match de Copa el día 3 de mayo...

Aplicar para la primera fecha libre los partidos correspondientes al domingo próximo del Trofeo Solís Cagigal.

No autorizar que dicho día 26 se juegue ningún partido en la demarcación regional sin previa autorización del Comité federativo.

Aceptar la fecha del día 10 de mayo, dada por la Federación Castellana, para jugar el primer partido interregional entre Castilla la Nueva y Cantabria, el cual partido se celebrará en Salamanca.

Para el encuentro del domingo con Vizcaya registrarán precios económicos en general y especiales para los socios del Racing, los cuales pueden recoger sus localidades en el domicilio de la Federación, San Francisco, 31, primero, todos los días de siete a ocho de la noche...

TROFEO SOLIS CAGIGAL.—Reseñas de los partidos del domingo último.

EN LOS ARENALES.—El domingo, a las cuatro y cuarto, y bajo las órdenes del señor Armas, se alinearon los equipos de la siguiente forma: Santaña F. C.: Andonegui; Ayala y Villacañas; Soler, Lledias y Pombo (J.); Eguiguren, Mazas, Guillermo, X X y Castilla.

Cantabria: Nardo; Ortega y Pombo (E.); Cabo, Moro y Varela; Ibáñez, Hoz, Casado, Illera y Pombo (G.). Saca el Santaña y hace su primera escapada por el lado izquierdo...

El Santaña carga todo el juego por el lado izquierdo, ya que por el derecho todo es inútil, pues Varela, que está hecho un coloso, no dejó mover al extremo santanés en toda la tarde.

En el segundo, el Santaña salió dispuesto a no perder el partido; no así el Cantabria, que a medida que avanzaba el encuentro sus hombres no existían por falta de entrenamiento.

EN LAREDO.—Con el campo en pésimas condiciones, por estar por muchas partes lleno de agua, y con un número muy reducido de espectadores, se jugó un encuentro para el Trofeo Solís Cagigal, en el que sucumbió el equipo local frente al Barreda por tres a cero.

El primer tiempo finalizó sin que funcionara el marcador, a pesar del interés que pusieron los veintidós jugadores por ello y por dar vistosidad al encuentro; pero fue un peloteo insulso, no pudiendo hacer ninguna jugada meritoria porque el terreno no lo permitía.

Los resultados últimos del Campeonato infantil, son: Venero gana a Villalabertía por 80 a 74. Rivero gana a Fernández por 80 a 46. Serrador gana a Martínez por 80 a 74.

En estas partidas se destacaron Venero, Villalabertía, que jugaron un gran partido. Continúan asimismo celebrándose las sesiones del Campeonato al cuadro ante gran expectación, vendiendo, después de interesantísimo partido, Francisco Setién a Diego por 100 a 96.



GURRUCHAGA, uno de los más positivos valores «amateurs» de Cantabria, cuyo nombre suena en toda tertulia deportiva, ahora que la Federación Regional Cántabra «ha inventado» la fórmula de estimular a los «amateurs» con partidos interregionales...

CICLISMO

SUSCRIPCION A FAVOR DEL VALIENTE CORREDOR MONTAÑES RAMON CRUZ

A partir de hoy queda abierta la suscripción en favor del corredor Ramón Cruz, que tan grande actuación hizo en la pasada prueba Eibar-Madrid-Eibar...

TIRO AL BLANCO

SIGUEN CELEBRANDOSE LAS PRUEBAS DE ENTRENAMIENTO ANTE EL CONCURSO DE VERANO

Siguen efectuándose pruebas de entrenamiento de tiro al blanco en el campo de la Albericia por los socios del Tiro Nacional.

HIPISMO

BRILLANTE ACTUACION DE LOS ESPAÑOLES EN EL CONCURSO DE NIZA

NIZA.—Ha comenzado el concurso hipico, con participación de siete equipos. En el Premio de los Grandes Hoteles de Niza, el español capitán Artalejo, sobre «Montmorency», ha conseguido el cuarto puesto.



Barreda: Mantecón, Molinuevo, Horga, Lafuente, «Secre», Ico, Roberto, Mijares, Payno, García y Fernández.—Balón.

LOS MODESTOS.—El domingo habrá interesantes partidos.

Los partidos del domingo son los siguientes: En Miramar.—A las diez, New Tolosa-I. Unión Montañesa.

EN LOS ARENALES.—El domingo, a las cuatro y cuarto, y bajo las órdenes del señor Armas, se alinearon los equipos de la siguiente forma:

EN LA SIERRA.—A las diez, Cazaña F. C.-R. Callealera.

A las once, I. Callealera-Sabadell.

A las tres, I. Venecia-Mundill.—El Comité.

CONVOCATORIAS Y AVISOS.

RAYO SPORT.—Se ruega a todos los jugadores estén hoy, miércoles, de ocho y media a nueve de la noche, en el local para los entrenamientos.—La Directiva.

PARA MUEBLES DE TUJO, RIBALAYGUA

BOXEO

LA DELEGACION REGIONAL PREPARA LOS CAMPEONATOS «AMATEURS» DE CANTABRIA



EL COMBATE JOE LOUIS-SCHEMELING SERA EL 18 DE JUNIO

NUEVA YORK.—El promotor deportivo Mike Jacobs ha anunciado que el combate Louis-Schemeling tendrá lugar en Yankee Stadium en la noche del 18 de junio.

AVISO ANTE LOS CAMPEONATOS AMATEURS DE CANTABRIA

Por la presente se recuerda a todos los que quieran participar en los campeonatos amateurs de boxeo de Cantabria que el plazo de inscripción termina el 30 del presente, advirtiéndose que pasada dicha fecha no se admitirá ninguna solicitud...

BILLAR

EL CAMPEONATO INFANTIL Y EL CONCURSO AL CUADRO EN «LA AMISTAD»

En los salones de La Amistad siguen verificándose interesantes partidos campeonales.

Los resultados últimos del Campeonato infantil, son: Venero gana a Villalabertía por 80 a 74. Rivero gana a Fernández por 80 a 46.

Continúan asimismo celebrándose las sesiones del Campeonato al cuadro ante gran expectación, vendiendo, después de interesantísimo partido, Francisco Setién a Diego por 100 a 96.

Esta partida fue la más formidable de las juzadas hasta la fecha de este campeonato. Diego, a pesar de enfrentarse con el campeón de Setién no se alteró desarrollando un gran juego y consiguiendo grandes aplausos...

# POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

## EL GOBIERNO NO QUIERE QUE VAYA UN SOCIALISTA A LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

PERO ADOPTA UN ACUERDO CONTRARIO.-SE CREA EL CARGO DE INSPECTOR GENERAL DE FORMACION PROFESIONAL

MADRID, 21.—Desde las once de la mañana hasta las dos menos cuarto de la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada, ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas.

Ala salida, el señor Ramos facilitó la siguiente referencia:

«De la Presidencia se aprobó un acuerdo sobre concesión de diez millones de pesetas para la Junta de Socorros de Asturias.

Se aprobó una propuesta creando el Patronato en la Presidencia, encargado de acometer la edición completa y depurada de las obras de los clásicos españoles que serán popularizadas.

El señor Barcia informó de la situación internacional.

El señor Gordón Ordás, nombrado embajador extraordinario, asistirá a la toma de posesión del nuevo presidente de Cuba, correspondiendo a la invitación cursada por aquel Gobierno.

Quedó ultimada la propuesta de concesiones de la banda de la República a varios diplomáticos extranjeros, al periodista don Roberto Castrovido y al subsecretario de Marina.

De Justicia se ultimó el estudio del proyecto de ley sobre elección de vocales del Tribunal de Garantías.

Se aprobó un expediente sobre gratuidad de las certificaciones de nacimientos a los niños en la edad escolar, cuando lo necesitan para el ingreso en las escuelas primarias.

Concesión de un crédito de 77.460 pesetas para el XIV Congreso Internacional de Música, que se celebrará en Barcelona.

De Guerra se aprobó un expediente para la extensión de la concesión de quinquenios a los sargentos moros de las fuerzas de Africa.

Varias propuestas de mando que afectan a tres coroneles y un teniente coronel.

Se adoptó un acuerdo para el pago de mensualidades extraordinarias a los empleados de los Ferrocarriles Andaluces.

Creando el cargo de inspector central de Formación Profesional.

De Agricultura.—Concesión de un anticipo reintegrable a los yunteros y asentados.

Se acordó que por los ministros de Industrias y Trabajo se proceda a la convocatoria de una Conferencia nacional para estudiar el problema de la producción y trabajo en las minas.

### LOTERIA NACIONAL

## LOS PREMIOS MAYORES DEL SORTEO DE AYER

- MADRID, 21.—En el sorteo de la Lotería de hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:
- Premiado con 150.000 pesetas 25.255.—Cartagena, León, Utrera.
- Premiado con 50.000 pesetas 2.582.—Cangas de Onís, Madrid, Carmona.
- Premiado con 60.000 pesetas 9.659.—Barcelona, Huelva.
- Premiado con 20.000 pesetas 3.388.—Ubeda, Barcelona, Valladolid.
- Premiados con 3.000 pesetas 5.381.—Pueblo Nuevo del Terrible, San Sebastián, Sevilla.
- 2.708.—Madrid, Málaga, SANTANDER.
- 34.172.—Madrid, Jerez, Valladolid.
- 37.934.—Aranjuez.
- 4.152.—Sevilla, Barcelona.
- 33.990.—Alcoy, El Ferrol, Zaragoza.
- 15.045.—Madrid, Salamanca, SANTANDER.
- 8.439.—Madrid, Oviedo, Bilbao.
- 34.716.—Madrid, Palma de Mallorca, Gijón.
- 5.326.—Madrid, San Sebastián.
- 12.696.—Barcelona, Madrid.
- 19.911.—Valencia.
- 23.435.—Sevilla, Pamplona, San Sebastián.
- 18.806.—Madrid, Las Palmas, Barcelona.
- 38.739.—Madrid, Palma de Mallorca, Sevilla.
- 25.103.—Madrid, Barcelona, Cartagena.
- 7.450.—Sevilla, Logroño, SANTANDER.
- 39.540.—Portugalete.
- 327.—Mahón, Las Palmas, Lérida.
- 35.281.—Madrid.

### NOTAS DE AMPLIACION

El Consejo de ministros de esta mañana ha sido poco político. Se han hecho algunas apreciaciones sobre la situación del momento; pero casi toda la reunión ha sido de carácter administrativo. Parece que el Gobierno cambió impresiones sobre la persona que puede ocupar con el beneplácito del Frente Popular la Presidencia de la República. No se tomó acuerdo alguno, pero hay un hecho, y es que los ministros coincidieron en que no debe ser candidato ni llegar a la Presidencia de la República persona alguna dirigente de los partidos republicanos que integran la mayoría parlamentaria. En este caso, pueden darse por descontentos como candidatos a la Presidencia los señores Azaña y Martínez Barrio.

El Gobierno, por otra parte, estima en que al puesto de referencia debe ir un republicano y no un marxista; pero la eliminación de los dos jefes de partidos republicanos, señores Azaña y Martínez Barrio, da, desde luego, paso a la posibilidad de que a la Presidencia vaya un socialista.

El señor Azaña pronunció un extenso discurso relativo al acuerdo que se refleja en la nota del Consejo sobre una edición de los clásicos españoles, significando la importancia social y cultural que tiene la cuestión. Aludió el jefe del Gobierno a lo que a este respecto se viene haciendo en otros países. Se nombró una Ponencia, integrada por los ministros de Instrucción y Hacienda, para ver la forma de dar desarrollo a la idea.

El señor Gordón Ordás, nombrado embajador extraordinario para representar a España en la toma de posesión del presidente de Cuba, llegará a La Habana el día 7 de mayo. Le acompañará en su viaje oficial el aviador Menéndez, que regresa a su país.

Se habló también en el Consejo del orden público, y el Gobierno se mostró satisfecho porque las medidas tomadas han surtido el efecto que el Gobierno deseaba, que era el de calmar el nerviosismo que se advertía en ciertos sectores.

En el Consejo se trató de la convocatoria de una Conferencia nacional para estudiar el problema de la producción y el trabajo en las minas. Es éste un problema que surge cada año o cada dos años, y es debido en parte principal a la superproducción. En la Conferencia se verá el modo de resolver el conflicto, que no es ni más ni menos grave que el de años anteriores, porque son iguales las circunstancias que siempre concurren al decir de un ministro.

Se ocupó también el Gobierno en el Consejo del problema de resolver del pago a los ferroviarios de los Andaluces, de las mensualidades extraordinarias que tienen derecho. Parece que la Empresa no se encuentra en condiciones económicas apropiadas para atender estas obligaciones, y como el problema es de importancia, se designó al ministro de Obras Públicas para que lo estudie y vea de resolverlo.

### CONTINUAN LAS DETENCIONES

OVIEDO, 21.—Continúan las detenciones de elementos derechistas, en su mayoría sacerdotes. El provisor de la diócesis estuvo hoy en el Gobierno civil para pedir la libertad de los detenidos injustamente, pero el gobernador se encontraba enfermo, por lo que el provisor no pudo verle. Parece que los delegados gubernativos han recibido órdenes de detener a todos los párrocos, por lo que éstos han abandonado las parroquias debidamente autorizados. Parece que estos detenidos no serán puestos en libertad hasta después de que pase el primero de mayo.

Los detenidos en Moreda se elevan a ciento diez.

Los socialistas de ésta, es un hecho que se hallan con Indalecio Prieto por no estar conformes con el señor Largo Caballero en su deseo de erigirse en caudillo de la revolución, cuando dichos diputados socialistas consideran que fué el principal culpable del fracaso.

### LA VISTA DE LA CAUSA CONTRA EL PASTOR QUE MATO A TRES COMPAÑEROS SUYOS

MADRID, 21.—Hoy ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa contra el pastor de Navacerrero Pedro Bautista, que mató a sus tres compañeros en un chozo prendiéndolo luego fuego para que se creyera que se trataba de un accidente.

El fiscal pide para el procesado la pena de 30 años por cada uno de los delitos y otros 30 por el de incendio más 100.000 pesetas de indemnización a las familias de las víctimas. El defensor pide la pena de seis años por cada delito.

Durante la sesión de hoy, se llevó a cabo la prueba testifical, contraria por cierto para el procesado, mañana terminará la vista.

### DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

MADRID, 21.—La "Gaceta" publica los decretos nombrando vocales del Tribunal de Garantías a los elegidos por las Cortes y el que suprime la Comisión Valoradora de objetos artísticos a exportar de Madrid.

Reorganizando el Consejo Nacional de Cultura.

Se dispone el cumplimiento inmediato de lo dispuesto en el artículo 9 de la ley orgánica del Consejo respecto a su renovación por mitad por haber transcurrido más de tres años de su constitución y se reduce el número de consejeros a 38.

Se conservará en sus puestos a aquellos consejeros cuya designación se hizo sin rebasar el límite de 38 y las restantes vacantes se designarán por el ministro.

Condonando las multas y demás sanciones que las autoridades marítimas hayan impuesto gubernativamente a los infractores de reglamentos de pesca y policía de los puertos.

Quedan sin efecto los expedientes instruidos por dicho motivo, cualquiera que sea el estado que se encuentren.

Disponiendo que en los plazos de treinta días los jueces de instrucción remitan a la Subsecretaría del ministerio de Justicia relación comprensiva de todos los Juzgados municipales de su demarcación, haciendo constar el nombre del secretario y si es propietario suplente o habilitado. En el plazo

de treinta días se procederá a proveer las vacantes o las Secretarías que no se hallen desempeñadas en propiedad.

Aprobando los temas del cuestionario de taquigrafía y mecanografía que ha de servir para proveer por oposición las auxiliares numerarias de dicha enseñanza en las Escuelas de Artes y Oficios artísticos.

Ampliando hasta el 30 inclusive del presente mes el plazo para la presentación de instancias documentadas en solicitud de admisión a los próximos cursos convocados para ingreso en el Magisterio Nacional.

Señalando el 2 de mayo para las oposiciones a plaza de Magisterio en la zona del protectorado de Marruecos.

Publica la relación de las obras de conservación de carreteras del Estado que han de bastarse durante el corriente ejercicio económico por las cuarenta Jefaturas de Obras Públicas que se mencionan por un importe de doce millones de pesetas.

### EL DIARIO DE LA GUERRA

El "Diario de la Guerra" constituye una ponencia mixta, presidida por un general del Estado Mayor central del Ejército, con el fin de reorganizar la Federación Colombiense Española y redactar un reglamento de esta entidad que recoja las enseñanzas de los últimos años.

Anunciando concurso para dos vacantes de auxiliares de obras y talleres de especialidad de artilleros polí-

## Comentarios de la Prensa madrileña

### "AHORA"

MADRID, 21.—"Ahora" dice que los malos vientos para el sistema parlamentario corren por todas partes. Reconocemos los vicios y defectos de dicho sistema, pero todo es susceptible de ser corregido. Además, hay que recordar que el país europeo que posee una Constitución política más ultraparlamentaria es España, y en tanto se vive dentro de un sistema hay que practicarla. La realidad nos dice que las fuerzas políticas huyen del Parlamento. No se sabe lo que pasa en esta Cámara, pero es lo cierto que no hay diálogo eficaz ni continuidad en los trabajos. Quizá por eso el señor Azaña anuncie la reforma del reglamento. Ahora vemos que la Cámara realiza esfuerzos supremos, pero aislado, en materia objetiva como el artículo 81 y la ley de los militares retirados, pero en cuanto el esfuerzo se cumple sobreviene la vacación. Los amantes de la Dictadura pueden burlarse de la convivencia, pero no los liberales.

Con diálogo razonado y trabajo perseverante, el Parlamento puede ser útil.

### "EL LIBERAL"

"El Liberal" dice que dentro de unos días se elegirá nuevo jefe de Estado. Considera es la hora más crítica de la República, y que de nada serviría el triunfo del 16 de febrero si no lo confirmara el 26 de abril. Hace cuentas, para deducir que de 946 asambleístas para elegir presidente, tienen ya unos 240, pero faltan para el "quórum" 243, que hay que sacar triunfantes, por lo menos, el día 26.

### "EL SOL"

"El Sol" dice que el Gobierno ha adoptado las medidas que ha considerado necesarias para mantener el orden. Está en su derecho y en su deber. Es posible que tengan que ampliarlas, acabando con todos los focos de perturbación. Ha de procurar que sus medidas tengan la máxima eficacia, pues el país en este punto le otorga su confianza.

La garantía del orden es función del Gobierno, y no cabe opinar; pero hay otra cosa de índole espiritual, que es la paz pública, y ésta sólo se restablece con la constante exhortación a deponer los odios y apagar las cóleras para que remita la fiebre pasional.

Constituida la Cámara, ya tienen todos los partidos el órgano constitucional donde expresar sus ideas, protestas o reclamaciones. Fuera de ella, no es lícito, sino punible, que los partidos ventilen querrelas.

Pregunta qué bien puede reportar a nadie el estado de sobresalto y de angustia del país.

La nación quiere que la evolución política se haga sin estragos. Que las concesiones a una mayor justicia social se realicen en una reforma legislativa, bien estudiada, aceptando los sacrificios que se impongan.

### "A B C"

"A B C" se refiere al discurso del señor Calvo Sotelo en la última sesión parlamentaria, resaltando que la tramitación de la ley de Retirados reves-

### "AHORA"

tía caracteres lamentables por la rapidez e intransigencia, pues se llegó a no conceder el descanso de la tradicional cortesía otorgado siempre para que los diputados pudieran cenar. Pero la discusión no ha servido para nada, pues no se tomó en cuenta ninguna enmienda. Todo fue inútil. La Comisión estaba decidida a no tocar un tilde. El señor Calvo Sotelo calificó la aprobación de la ley de segundo acto de convención, y anunció que, de persistir en esa conducta, sería inútil la convivencia parlamentaria en la elaboración de las leyes.

Si los proyectos han de salir con el mismo texto que llevan los ministros, sobran las Comisiones y las deliberaciones. La responsabilidad de la obra legislativa caerá, casi exclusivamente, sobre quienes tratan de cimentarla en la base exclusiva de las fuerzas numéricas, ajenas a las sugerencias de la razón y de la justicia.

### "EL SOCIALISTA"

Comenta "El Socialista" la abstención de la C. E. D. A. en las elecciones de compromisarios, diciendo que fueron inútiles las disposiciones del Gobierno encaminadas exclusivamente a facilitar la intervención de los derechistas.

Pregunta qué querían ahora las derechas y añade que está seguro de que si se tratara de elecciones municipales también se abstendrían. Ya lo anunciaron cuando el Gobierno fijó la fecha para ellas después de que las derechas venían pidiendo con insistencia que se celebraran.

Lo único que resulta claro es que las derechas no quieren elecciones de ninguna clase, pues llevan la convicción de su fracaso y tratan de escapar a su propia sombra.

A nadie se le puede exigir que gaste su dinero y su tiempo en cosechar fracasos.

Respecto a la violencia de que hablan las derechas, dice que en el país no hay otra que las que ellas suscitan sistemáticamente con su agresión permanente a la República y a las fuerzas obreras.

Desde el 16 de febrero las derechas practican en gran escala el terrorismo político: lo practican en el Parlamento y siguen practicándolo en la calle.

Pregunta si es un secreto la concentración de los grupos de pistoleros de Madrid y añade que la abstención electoral no es más que una nueva manifestación de ese terrorismo político.

### "EL DEBATE"

"El Debate" dice que el Gobierno ha presentado a las Cortes al mismo tiempo cinco proyectos sociales agrarios, de los cuales tres son aceptados.

El proyecto de Reforma Agraria y el de acceso de colonos a la propiedad, son aceptables y pueden mejorarse. La derogación de la Reforma Agraria de las últimas Cortes es una inútil cabriola política.

Respecto del proyecto de revisión de rentas y reposición de colonos desahuciados, le parece que hubiera sido mejor esperar a la nueva ley de Arrendamientos rústicos.

voristas, vacantes en el Centro de estudios y experiencias de La Marañosa.

Autorizando la concesión de permisos a los maestros nacionales actualmente en filas que acrediten haber sido admitidos en los cursos de selección para el Magisterio nacional convocados para el primero de junio próximo.

Disponiendo que el comandante de Estado Mayor don Juan Villar Lope-sino, que ha terminado con aprovechamiento sus estudios en la Escuela de Guerra de París, sea destinado en concepto de profesor en comisión a la Escuela Superior de Guerra, por el plazo mínimo de dos años.

Disponiendo que por necesidades del servicio cesen las prácticas de intercambios de oficiales entre las diversas Armas del Ejército.

Anunciando concurso para diez plazas entre alféreses de navío que deseen hacer un curso de oficiales especializados para el servicio de Aviación naval.

Disponiendo causen baja en Aviación militar, quedando a disposición del Arma a que pertenecen, los siguientes:

Comandante de Artillería don José Martín Montalvo Idem de Infantería don Eduardo González Gallarza. Idem de Ingenieros don Vicente Roa.

Capitán de Artillería don Guillermo Casares Rodríguez.

Teniente de Infantería don Ramón Grau. Idem de Artillería don Francisco Verdugo. Idem de Infantería don Pablo Bazán. Y de complemento de Aviación don José Molina.

### DON TEODOMIRO MENENDEZ, EN EL CONGRESO

Esta tarde estuvo en el Congreso don Teodomiro Menéndez, acompañado del señor González Peña y de otros diputados de Asturias. Refirió el señor Menéndez todos los pormenores de sus últimas actuaciones en Asturias y significó que se hallaba mucho mejor de su estado de salud.

### PARA TERMINAR CON LAS ACTIVIDADES FASCISTAS

Según un periódico extremista de izquierdas, el ministro de la Gobernación ha adoptado medidas encaminadas a terminar con las actividades fascistas. Según el periódico, el Gobierno ha encontrado acertadas las medidas adoptadas por el señor Casares Quiroga y le otorgó un amplísimo voto de confianza para llevar a cabo sus propósitos.

### ATAQUES AL SEÑOR BESTEIRO

El órgano periodístico del señor Largo Caballero sigue atacando al señor Besteiro con motivo de su discurso impugnando el proyecto de nuevo Estatuto del partido presentado por la Agrupación Socialista madrileña. Se rebaten en el artículo periodístico los argumentos del discurso del señor Besteiro y después de atacar su criterio centrista, agrega que para hablar con conocimiento de causa de lo que está ocurriendo en los pueblos rurales de España, lo primero que hay que hacer es despojarse de la intelectualidad, y a continuación, de smoking. Hay que ser menos intelectual y más socialista.

### REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Esta mañana se reunió la minoría agraria en su local social. A la terminación de la reunión se facilitó a la Prensa una nota en la que se dice que el partido agrario español, consciente de sus deberes y derechos dentro de la República, en su deseo de colaborar en las elecciones de compromisarios para la designación presidencial, solicitó del Gobierno un mínimo de garantías para tomar parte en las mismas.

El partido, llevando hasta el último extremo el cumplimiento de sus deberes, acordó participar en dichas elecciones, aun en manifestadas condiciones de inferioridad; pero posteriormente y a la vista de los acontecimientos ha decidido no presentarse, lamentándolo, por razones incluso de decoro político, ya que se le deniegan los derechos que le asisten como partido republicano y dándole el mismo trato que a cualquier otro partido ilegal, con arrestos, encarcelamientos, agresiones a sus afiliados y asaltos a sus locales.

El ministro de la Gobernación prometió terminar con esta situación, pero no se ha cumplido el compromiso, y por tanto el partido agrario español ha acordado ordenar a sus organizaciones provinciales que ajusten su conducta, en cuanto a dichas elecciones de compromisarios, a la que el Gobierno siga con el partido.

### EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno llegó a la Presidencia a las siete de la tarde, diciendo a los periodistas que venía de su domicilio, donde había estado trabajando. Agregó que no tenía noticias que comunicar.

Permaneció el señor Azaña en su despacho hasta las diez y cuarto de la noche, recibiendo las visitas de los ministros de Obras Públicas, Estado y Trabajo. A dicha hora abandonó el señor Azaña el despacho acompañado del señor Ramos.

Dijo el jefe del Gobierno a los periodistas que no podía dar detalles sobre el acuerdo del Consejo de ministros relativo a la edición de los clásicos hasta tanto que el Presidente de la República no firmara el decreto. Sin embargo, podía anticipar que se constituiría un Patronato integrado por personal erudito y que las ediciones serán tres; una escolar, que se repartirá gratuitamente; otra popular, y la última de gran lujo, para las bibliotecas.

El ministro de Trabajo dijo que al próximo Consejo llevaría el decreto para la construcción de la Universidad de Granada en la Cartuja, en cuanto a supuestas irregularidades en el ministerio de Trabajo, dijo el ministro que nadie se había hecho responsable de la denuncia correspondiente, pero que él había dispuesto que mañana comience a actuar un juez para aclarar lo que haya de cierto en el asunto.

Según un periódico de izquierdas, las irregularidades de referencia consisten en un curso de conferencias a las que debían asistir veinte vocales obreros de toda España, con dietas y gastos, habiéndose abonado las cantidades como si las conferencias no tuvieran lugar se hubieran celebrado.

Agrega el periódico que la denuncia fue hecha por los funcionarios afectos al Frente Popular, para desmascarar a elementos reaccionarios.

### LA FIESTA DE LOS TOROS.-LA CUARTA CORRIDA EN SEVILLA

SEVILLA, 21.—Se celebró la cuarta corrida de feria lidiándose novillos de Juan Belmonte para Diego de los Reyes, Pascual Márquez, Torerito de Arriana y Gallito.

Asisten los Presidentes de la República y de la Generalidad.

Primero.—Diego de los Reyes se hace aplaudir con la capa. Con la muleta realiza una buena faena para terminar de un pinchazo y descabello. (Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo.)

Segundo.—Torero de Triana se muestra valiente con la capa. Después de una faena breve termina con el pinchazo de un estocazo. (Ovación, las dos orejas y el rabo.)

Tercero.—Pascual Márquez, valiente en todo. Mata de un pinchazo y descabello. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Cuarto.—Gallito torea valiente y cido de capa. Faena vistosa. Termina de un estocazo. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Quinto.—Se arroja al ruedo un pontón, que da cuatro peses magníficos. Es detenido, pero el capitalista pide clemencia al Presidente de la República, y éste le perdona.

Diego de los Reyes lance bien de capa. Comienza la faena de muleta sentado en el estribo, para después dar más de varias marcas, terminando los dos pinchazos y descabello. (Ovación, oreja.)

Sexto.—Torero de Triana torea de capa muy valiente. Mata de media tres intentos.

Séptimo.—Pascual Márquez hace una faena valiente y artística. Intercala peses de todas las marcas. Entrando mata de una estocada y descabello el primer intento. (Gran ovación, las dos orejas, el rabo y las dos patas del torero.)

Octavo.—Gallito da cuatro verdaderas buenas. Matando está afortunado. (Gran ovación y petición de oreja.)

Los cuatro matadores fueron sacados de hombros. Los novillos fueron bravos y a dos de ellos se les hizo dar la vuelta al ruedo. El Presidente de la República, a quien brindaron los diestros, obsequió a éstos con regalos.

### NO QUIEREN QUE SE CONSTRUYA

SAN SEBASTIAN, 21.—El señor Galmayo, en representación del Sindicato del Trabajo y de la Unión General de Trabajadores, se entrevistó con el gobernador civil para pedir que intervenga con el fin de impedir que tengan resultado ciertas gestiones que se están llevando a cabo en Madrid para que no se construya en la avenida de Ategorrieta el nuevo cuartel de Carabineros, cuyas obras están aprobadas y a que de verificarse perjudicarían a muchos obreros, puesto que el importe de las mismas ascendería a un millón trescientas mil pesetas.

Recibió también la primera autorización de la provincia al representante de la Casa Michelin de Lasarte, para tratar sobre asuntos relacionados con las bases de trabajo.

**ANTONIO BUENO JIMENEZ**  
— ODONTOLOGO —  
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7  
DOCTOR MADRAZO 1. 1.  
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60

**ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA**

**Joaquín Manzanos**  
APARATO DIGESTIVO  
CIRUGIA  
Radiografía de la especialidad.  
Consulta: 12 a 2 y 5 a 6.  
PASEO DE PEREDA, 25, pral.  
Teléfono 23-67.

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

Los señores Martínez Barrio y Companys llegaron ayer a Sevilla

LAS CLASES EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

MADRID, 21.—El próximo viernes se reanudarán las clases en la Universidad Central, según acuerdo del Claustro y conforme a lo dispuesto en cuanto a la rehabilitación de la matrícula.

LLEGADA A SEVILLA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Y DEL DE LA GENERALIDAD

SEVILLA, 21.—En el expreso, a las ocho y media de la mañana, llegaron a esta capital el Presidente de la República, señor Martínez Barrio, y el de la Generalidad, señor Companys, con el ministro de Comunicaciones y demás séquito. Les esperaban todas las autoridades civiles y militares, el cardenal Illundain y mucho público. Una compañía de Infantería, con bandera y música, rindió honores a la llegada. Por deseo expreso del Presidente de la República las tropas no cubrieron la carrera.

Durante la estancia de los presidentes en Sevilla les dará guardia un regimiento de zapadores. En la fábrica militar y otras los obreros no trabajaron y organizaron una manifestación para saludar a los presidentes de la República y de la Generalidad.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción oficial, primero, y después hubo una manifestación popular. Los señores Martínez Barrio y Companys tuvieron que acomodarse al balcón para saludar a la multitud.

A la una y media de la tarde la Diputación ofreció un banquete a ambos presidentes en una típica venta.

La feria estuvo hoy menos animada que de costumbre, y en honor de los presidentes se ha prolongado un día más.

UN ATENTADO

OVIEDO, 21.—Durante la madrugada última, unos desconocidos hicieron varios disparos contra el vecino de Coballa Arturo Redondo, persona muy signada de derechas. El agredido resultó ileso.

TRANVIARIOS A LA HUELGA

BILBAO, 21.—Se ha declarado hoy en huelga los tranviarios de las líneas de Bilbao, Algorta y Santurce.

UN ATENTADO

BILBAO, 21.—Angel Grijelmo, cuando abrió las puertas de su imprenta, fue requerido por un obrero llamado José Cecilio para que le hiciera efectivos los jornales que al parecer le adeudaba. Grijelmo se opuso y entonces el obrero hizo contra él varios disparos.

El señor Grijelmo resultó herido, aunque no de consideración. El agresor ha sido detenido.

EL CONGRESO DE MUSICOLOGIA

BARCELONA, 21.—En el Instituto de Estudios Catalanes se reunió el Congreso de Musicología. Por la tarde, en la Casa Metge, la Filarmónica y la Sinfónica dieron un concierto.

PERIODICOS MULTADOS

BARCELONA, 21.—El consejero de Gobernación de la Generalidad dijo hoy a los periodistas que la tranquilidad era absoluta. Han sido impuestas multas a los periódicos «Ultima Hora», «El Noticiero Universal», «La Noche», «L'Instant» y «El Diario de Barcelona».

Al primero se le impusieron mil pesetas, quinientas al segundo y doscientas cincuenta a los restantes, por no haber cumplido los requisitos de la censura.

EL PRINCIPE EUGENIO DE SUECIA

BARCELONA, 21.—Por Junquera, procedente de Francia, pasó la frontera el príncipe Eugenio de Suecia.

CAÑONEROS QUE RECIBEN ORDENES DE ZARPAC

EL FERROL, 21.—Los cañoneros mejicanos «Querétaro» y «Guanajuato» recibieron órdenes de partir mañana. Los comandantes de los buques estuvieron a visitar al alcalde para agradecerle las atenciones recibidas.

UN HOMBRE AHOGADO

BILBAO, 21.—Sobre las tres de la madrugada el celador de Arbitrios de servicio en el felato de las Universidades, oyó voces de auxilio que daba un hombre que se había caído al agua. Al aproximarse observó que la corriente arrastraba al individuo que demandaba socorro, llamando entonces al botero Luis Arteta, y entre los dos hicieron lo posible por salvar al desconocido, sin conseguirlo, pues desapareció en las aguas.

Esta mañana, poco antes de las ocho, y a unos doscientos metros del referido felato, apareció flotando el cadáver de un hombre. El botero Nicolás García fue el encargado de llevar la víctima a tierra, pudiendo ser identificada por el Juzgado.

Se trata de Nicolás Gurruchaga

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

Exposito, de 39 años, soltero, vecino de Erandio, y llevaba en su poder una libreta de navegación en la el día 20 de enero del vapor "Ea", a cuya tripulación pertenecía.

El cadáver, por orden del señor juez, fué trasladado al Depósito del cementerio.

HA DADO A LUZ LA ESPOSA DE DON JAIMÉ DE BORBÓN Y BATENBERG

MADRID, 21.—Esta tarde se han recibido noticias en Madrid de que doña Manuela Dempiere Ruspoit, esposa de don Jaime de Borbón y Batenberg, había dado a luz un niño en su residencia de Roma.

UN VUELO MADRID-BUENOS AIRES

MADRID, 21.—José Velar Medrano Echevarría tiene el propósito de llevar a cabo un raid aéreo Madrid-Buenos Aires en seis etapas. Piensa el aviador dar el salto del Atlántico el día 6 de mayo, sin aparatos. La avioneta que tripulará es igual a la del aviador señor Reich. Las etapas serán: Madrid-Sevilla, Sevilla-Villa Cisneros, Villa Cisneros-Dakar, Dakar-Natal, Natal-Río Janeiro y Río Janeiro-Buenos Aires. En total, cerca de diez mil kilómetros. La salida será de las ruinas de Numancia, aunque la salida oficial tendrá lugar en Madrid.

INCIDENTES ENTRE ESTUDIANTES

SALAMANCA, 21.—Se han registrado algunos incidentes entre estudiantes por haberse intentado suspender las clases como protesta porque entre las detenciones últimamente llevadas a cabo en ésta hay dos estudiantes fascistas.

Como consecuencia de los golpes que se cruzaron entre unos y otros grupos de estudiantes, resultaron algunos contusionados.

El estudiante Carlos Villacorta, que dejó abandonada en un autobús una pistola, fué detenido, por denuncia de un estudiante afiliado a la F. U. E.

SE INCAUTAN DE UNA MINA

LEON, 21.—Los obreros de la mina Hullera Vasco-Leonesa tomaron hoy posesión, por su cuenta y riesgo, de la mina, sin hacer caso de la Guardia civil y prescindiendo de los ingenieros, de los capataces y del personal técnico.

LO QUE DICE EL DEFENSOR DEL GENERAL LOPEZ OCHOA

BARCELONA, 21.—El señor Pardo Reina, abogado defensor del general López Ochoa, ha manifestado que éste ha abandonado aquellas organizaciones de determinado carácter por haber obtenido la convicción de que aquellas son incompatibles con la misión que ha de realizar quien, como él, ha prestado juramento y promesa solemne de servir sobre todo y ante todo a su Patria.

DETENCION DE FALANGISTAS

ANTEQUERA, 21.—Ha sido detenido un fascista apellidado Becerra, a quien se le ocupó una lista con nombres de falangistas. Han sido detenidos a última hora doce individuos que figuraban en dicha lista.

VISTA DE UNA CAUSA POR ASESINATO

OVIEDO, 21.—Se ha celebrado en ésta la vista de la causa seguida contra Luis y Alfredo Lorenzo, que en 17 de mayo del pasado mataron al maestro de Carabanzo don Manuel Aparicio, por haberles denunciado como participantes en la revolución. El asesinato lo llevaron a cabo los procesados en presencia de la mujer y de las hijas de la víctima.

Luis fué condenado a la pena de diez y nueve años de prisión y su hermano Alfredo a diez y siete años.

LO QUE PIDE MAURIN

GIJON, 21.—El domingo se celebró en el Teatro-Circo un mitin de unificación marxista, al que asistieron unas setecientas personas.

Habló en este acto el diputado socialista señor Maurin, que dijo que, unificado el proletariado organizando y susceptible de organizar, sumará unos cuatro millones de personas, que tendrían en sus manos la fuerza suficiente para apoderarse del Poder en un movimiento de violencia y establecer el régimen que más convenga a la masa obrera, con o sin Estado, pero de tipo esencialmente revolucionario.

La constitución de un Gobierno del Frente Popular con la colaboración activa de socialistas y comunistas, que irían a la anulación del fascio y la reacción, mediante la socialización de la industria, minas, transportes y Banca.

Aludió a la perspectiva económica del país y terminó haciendo un llamamiento a todos los obreros de distinto ideario, a fin de formar un frente proletario que consiga "que España sea el segundo país del mundo que empuje, encendida, la tea roja del régimen soviético."

EL DEFICIT DE LA JUNTA DE ASISTENCIA SOCIAL

SAN SEBASTIAN, 21.—El alcalde manifestó que la Comisión ejecutiva de la Junta de Asistencia Social trabaja continuamente para descubrir con exactitud el déficit existente en dicho organismo y restaurar su primitiva organización con respecto a la alimentación y otros detalles.

los abastecedores lo que les corresponde por el suministro de artículos durante el primer trimestre del año en curso. La deuda que mantiene esta Junta de Asistencia Social será saldada paulatinamente y en proporción a lo que se adeuda a cada uno con las sumas aportadas por los Bancos locales y por las Cajas de Ahorros y la Junta de Cantinas escolares, donativos que ascienden a setenta y cuatro mil pesetas, que es, aproximadamente, la mitad de lo que se debe.

EL DESPIDO DE EMPLEADOS MUNICIPALES

SAN SEBASTIAN, 21.—El alcalde dijo también a los periodistas que por indicación de la Comisión de Obras se ha retirado del orden del día de la sesión de mañana el informe relativo a la readmisión de obreros que fueron suspendidos por el Municipio y que, por consiguiente, no se discutirá.

Este asunto había provocado bastante excitación entre los obreros, llegando a afirmar que se iría a una huelga general caso de que se readmitiera a los despedidos.

El asunto, como decimos, ha quedado retirado y se ignora las derivaciones que podrá tener.

HUELGA SOLUCIONADA

SAN SEBASTIAN, 21.—Ha quedado definitivamente solucionada la huelga de las fábricas de hielo y ahora se discuten las bases de trabajo de los obreros de las pescaderías de San Sebastián, los cuales continúan trabajando.

DETENCION DE DERECHISTAS

ZAMORA, 21.—Continúan las detenciones de elementos derechistas. Hoy se llevaron a cabo ochenta de estas detenciones.

LES EXPLOTA UNA BOMBA CUANDO MANIPULAN CON ELLA

SAN SEBASTIAN, 21.—Cuando en una casa del barrio de Loyola manipulaban con una bomba varios individuos extremistas, explotó el artefacto.

Resultaron dos heridos graves y cinco de menor importancia. La explosión produjo algunos destrozos en la casa.

LA PRIMA DEL ORO

MADRID, 21.—El ministerio de Hacienda ha fijado en 139,30 por 100 el recargo que deben satisfacer durante la tercera decena del corriente mes de abril las mercancías importadas y exportadas por las Aduanas, cuyo pago se efectúe en moneda de plata o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en oro. El coeficiente aplicado en la decena anterior fué 139,025.

UN NIÑO ARROLLADO Y MUERTO POR UNA CAMIONETA

BURGOS, 21.—En el pueblo de Soto fué arrollado y muerto por una camioneta el niño de nueve años Avellino Redondo Pefias, que salió corriendo a la carretera en el momento en que pasaba el vehículo.

DOS HOMBRES ARRASTRADOS POR LA CORRIENTE DEL EBRO

BURGOS, 21.—Los vecinos de Ayalnas Ricardo Fernández Díaz y Mariano Gallo Fernández, que se dirigían a Terbillega montados en un caballo, al atravesar el río Ebro fueron arrastrados por la corriente; el primero pereció ahogado, y su compañero logró ganar la orilla agarrado a las riendas del caballo.

HERIDO GRAVISIMO POR DISPARO CASUAL

GIJON, 21.—A las dos de la tarde del domingo entró en el W. C. de un establecimiento de bebidas, sito en la antigua plaza del Carmen, Joaquín Argüelles Alonso, de treinta y un años, chófer. Una detonación produjo gran alarma en el establecimiento, y cuando acudieron a inquirir los motivos se encontraron con dicho individuo tirado en el suelo, herido.

Se le había disparado el arma que llevaba en el bolsillo del lado derecho del pantalón, hiriéndole en el vientre. Conducido rápidamente a la Casa de Socorro, el médico de guardia le apreció una herida por arma de fuego con orificio de entrada en la región epigástrica y fuerte shock traumático. El pronóstico es gravísimo. El herido es casado y tiene una hija. Es afiliado o simpatizante con el comunismo. Ingresó en el hospital, donde fué operado inmediatamente por el doctor César Alonso, teniendo la esperanza de que esta rápida intervención aleje el peligro de un fatal desenlace.

LA EXPORTACION DE LA NARANJA MURCIANA

MURCIA, 21.—Ha regresado de Valencia el alcalde después de haber realizado gestiones para conseguir resolver el problema planteado a la huertera murciana con la exportación de la naranja.

El lunes llegará a ésta un ingeniero del Soivre, portador de una licencia de exportación de dos millones de kilos, que será entregada a los cosecheros en caso de que sean mantenidas las sanciones impuestas a determinados exportadores, evitando así los daños que se están produciendo actualmente.

También llegarán representantes de casas francesas que adquirirán naranja murciana.

Por el momento parece que el problema está solucionado.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Se dice que el Negus se refugiará en Suecia, en caso de abdicación

EL CONFLICTO ITALOABISINIO

ADDIS ABEBA, 21.—Según informes recibidos en esta ciudad, los etíopes oponen una tenaz resistencia a los avances de las tropas italianas en los dos frentes.

El comunicado oficial facilitado hoy en Roma da cuenta de que las victorias de las tropas del general Graciani en el Ogaden han tenido consecuencias graves para los abisinios. El adversario, que se rehizo y huyó a lo largo de los caminos, fué perseguido por las tropas italianas. Los destacamentos motorizados avanzaron cien kilómetros sobre sus bases. La aviación cooperó activamente a todos estos movimientos. En el frente septentrional continúa la sumisión de jefes y notables indígenas. El cuartel general italiano ha sido trasladado a Dessie.

Se desmiente la noticia de que las tropas italianas vayan a penetrar de un momento a otro en Addis Abeba, y al efecto han sido colocados grandes carteles para llevar la tranquilidad al vecindario.

A pesar de ello, la alarma de la población es grande. Son muchos los súbditos extranjeros que han evacuado la capital, habiéndolo hecho también muchos indígenas. Informes que se tienen aquí dan cuenta de que los italianos bombardearon hoy la región de Sajale, empleando bombas de gases.

El pánico es enorme en Addis Abeba, y ante el Banco de Etiopía se han formado larguissimas colas de público que va a cambiar los billetes por plata para huir.

ESTOCOLMO, 21.—La Prensa dice que el Negus se halla en negociaciones con Suecia para refugiarse en este país en caso de abdicación. En los círculos oficiales no se sabe nada en concreto con respecto a la noticia.

UNA ARENGA DE MUSSOLINI

ROMA, 21.—Mussolini ha arengado a la muchedumbre desde un balcón del Palacio de Venecia, con motivo del aniversario de la fundación de Roma, celebrado hoy. Pidió a todos que colaboraran juntos en el trabajo y en la victoria. Dijo que está próximo el día en que llegarán a puerto, cosa que harán con todas las velas desplegadas. Llevemos como a todos los lados, la fuerza de la justicia y de la civilización de Roma.

Después del "duce" inauguró dos nuevos pabellones en el Hospital central y a continuación dió los primeros golpes de piqueta para las obras de ampliación de la Via del Diare.

EL ESTADO DE MAO DONALD

LONDRES, 21.—El señor Mac Donald, que días pasados sufrió una operación quirúrgica, ha pasado la noche última bastante agitado.

CONTINUAN LAS GESTIONES PARA BUSCAR AL MINISTRO ALEMÁN

EL CAIRO, 21.—Continúan las gestiones para encontrar al ministro alemán. Durante todo el día de hoy se llevaron a cabo innumerables búsquedas por el desierto. Esta mañana, tres escuadrillas continuaron llevando a cabo vuelos de reconocimiento.

UN MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

MEJICO, 21.—Noticias de Managua dan cuenta de que ha estallado un movimiento revolucionario contra el Presidente de la República de Honduras. Se dice que las ciudades de Cifuentes y Tunyure están en poder de los rebeldes.

INVESTIGACIONES SOBRE UN ACCIDENTE

DUNLO (Pensylvania), 21.—Se hacen investigaciones con respecto al accidente de aviación en el que Fred Havey, de treinta y siete años, hijo del conocido fundador de la cadena de hoteles y restaurantes a lo largo de los ferrocarriles de Atchinson, Tepeca y Santa María, y su esposa, Elizabeth, de treinta y un años, encontraron la muerte cerca de esta ciudad.

Según se ha establecido, el avión venía de Nueva York y se dirigía a Kenas City cuando chocó con unos cables de alta tensión y se incendió rápidamente.

El lugar del accidente se encuentra a unos 95 kilómetros del Noroeste del sitio donde se estrelló otro avión el 7 de abril, muriendo doce pasajeros en el referido accidente.

EN LOS BAJOS FONDOS DE LONDRES

LONDRES, 21.—Ante la policía de Londres se ha dado lectura a una confesión extraordinaria: Un soldado, miembro del Cuerpo de aviación de Hendon, Federico Carlos Field, de 32 años, estranguló a una mujer de 48 años, Beatriz Sutton.

"Acabo de matar a esta mujer—dijo—porque sentía invencible necesidad de asesinar a alguien. No había visto nunca a esta mujer, ni tenía nada que reprocharle."

DESPUES DE DIECIOCHO AÑOS DE CEGUEZA

MAHONE BAY (Nueva Escocia), 21. Después de haber estado ciego durante dieciocho años una mujer de noventa y tres, ha recobrado la vista, al parecer de manera permanente.

Se trata de Mrs. James Acker, que perdió la vista a la edad de setenta

MUERTOS E INCENDIOS

JERUSALEN, 21.—Según los datos oficiales, han resultado, a consecuencia de los disturbios registrados en Jaffa y Telaviv, doce muertos y sesenta y tres heridos entre los judíos, y cuatro muertos y cuarenta y siete heridos, entre los árabes.

Numerosos incendios devastan los barrios árabes y judíos Neues-Halón en Jaffa, pudiéndose ver las llamas desde gran distancia.

UN NOMBRAMIENTO

ASUNCION, 21.—Don Juan Oleary ha sido nombrado ministro del Paraguay en España.

LA RETIRADA DE MEJICO DE LA S. DE N.

MEJICO, 21.—La cuestión de la retirada de Méjico de la Sociedad de Naciones ha sido discutida ampliamente en la Prensa, por la «radio» y en conversaciones extraoficiales. Varios miembros del Congreso opinan que puede efectuarse mediante un simple decreto presidencial, ya que el Congreso ha otorgado al presidente Cárdenas los poderes necesarios para llevar la cuestión internacional durante las vacaciones parlamentarias.

SESION ESPECIAL SUSPENDIDA

SANTIAGO DE CHILE, 21.—La sesión especial del Congreso que empezó el 2 de marzo ha sido suspendida después de la recepción de un mensaje procedente del Presidente Arturo Alessandri, declarándolo aplazado.

LA VOTACION PARA PRESIDENTE

CARACAS, 21.—El Congreso ha fijado la fecha del 25 de abril para la votación definitiva, designando a López Contreras como Presidente constitucional de Venezuela, en sucesión del difunto dictador general Juan Vicente Gómez.

LA SITUACION SE AGRAVA

JERUSALEN, 21.—La situación en Jerusalén se ha agravado. El barrio judío de Telaviv ha quedado completamente destruido por el fuego. El alto comisario británico ha concentrado las tropas.

El total de víctimas es de catorce muertos y sesenta y tantos los heridos. Cuatro bomberos resultaron heridos en estas ocasiones.

EXPROPIACION DE BIENES

CARACAS, 21.—El Congreso venezolano que por primera vez desde hace treinta años se ha visto en la posibilidad de discutir libremente, ha empezado por tratar de la expropiación de los bienes del difunto dictador Gómez.

LA MORTALIDAD INFANTIL EN LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, 21.—La señora de Roosevelt ha insistido en una declaración de que se ha de emprender una gran campaña encaminada a borrar "la doble vergüenza de los Estados Unidos por ser el país que ocupa el segundo lugar en la mortalidad, a consecuencia de partos, en el mundo civilizado" y una mortalidad infantil creciente en los distritos rurales.

CONDENADO A TRABAJOS FORZADOS

SAN JUAN DE PUERTO RICO, 21. El nacionalista E. Suárez ha sido condenado a tres años de trabajos forzados por el tribunal del distrito de San Juan, por haber colocado una bomba que explotó en junio pasado en la estafeta de Correos de Puerta de Tierra.

EL REARME AUSTRIACO

VIENA, 21.—Se ha efectuado la ceremonia militar de imponer nuevos nombres a los regimientos austriacos. Casi todas las nuevas denominaciones hacen alusión al Imperio y a la Monarquía.

En la parada estuvieron presentes don Alfonso de Borbón y Austria Chamberlain. Fueron huéspedes de honor en la ceremonia. Concurrió el Cuerpo diplomático. Ninguno de los países de la Pequeña Entente estuvo representado.

Las tropas desfilaron ante la tribuna presidencial. El presidente, señor Miclas, exhortó a todos al cumplimiento del deber militar, previniéndoles para que estuvieran preparados para defender las fronteras nacionales.

Se ha comentado mucho que durante la parada evolucionaran aviones de bombardeo, cuya fabricación está prohibida en Austria en virtud de los tratados.

CIEN MIL OBREROS INGLESES AMENAZAN CON DECLARARSE EN HUELGA

LONDRES, 21.—Cien mil obreros de la industria algodónera británica amenazan con declararse en huelga si los patronos no les aumentan los jornales en un quince por ciento.

DOS RELIGIOSOS SON CONDENADOS EN ALEMANIA POR EXPORTAR DINERO

MUNICH, 21.—El P. Henrich Wolfart, religioso capuchino, ha sido condenado a dos años y nueve meses de encarcamiento y al pago de una multa de cincuenta mil marcos por sacar moneda fuera de Alemania, y el P. Otto Fires ha sido condenado a un año de cárcel y veinte mil marcos de multa por el mismo motivo.

LOS VIAJES DEL «JUAN SEBASTIAN ELCANO»

LA HABANA, 21.—Ha zarpado con rumbo a Nueva York el buque-escuela español «Juan Sebastián Elcano»

y cinco años. Hace algunas semanas, cuando se hallaba sentada junto a la ventana, se levantó de pronto y exclamó:

—Veo gente que anda por el puerto! A partir de ese día, la percepción visual de la anciana señora ha ido en aumento y hoy es casi normal.

DISMINUYE LA CRISIS EN FRANCIA

PARIS, 21.—El ministro francés de Hacienda ha declarado a la Prensa:

"Mientras en el transcurso de los años 1932, 1933, 1934 y 1935 cada mes que pasaba terminaba con un menos-valía que oscilaba generalmente entre los 300 y 350 millones y sobrepasando a veces ampliamente estas cifras, el mes de marzo último ha hecho resaltar con relación a las evaluaciones un excedente de 35 millones.

¿Qué deducir de estas comprobaciones? En primer lugar que mis vaticinios presupuestarios a pesar de las críticas, se han visto netamente confirmados y que el equilibrio del presupuesto ordinario de 1936 queda sólidamente establecido.

Lejos de asfixiar la economía nacional, como afirman sus detractores, la política de compresiones presupuestarias, a la que se han dedicado todos los Gobiernos de esta legislatura que termina, ha dado una sólida base al resurgimiento que se dibuja en el país."

OTRO PLEBISCITO A LA S. DE N.

ESTOCOLMO, 21.—El periódico «Nya Dagligt Allehanda» ha recibido más de 27.000 contestaciones al referéndum abierto entre sus lectores sobre si Suecia debe o no abandonar la Sociedad de Naciones.

El noventa por ciento se ha pronunciado por la separación del organismo de Ginebra.

LAS HAZAÑAS DE UN LOCO INCENDIARIO

NUEVA YORK, 21.—Se busca a un maniático incendiario que ha quemado varios pisos, prendiendo fuego a cochecitos de niño en el hueco de las escaleras, después de siete incendios que causó en varias casas del barrio de Bronx, llenas de gente.

Cuatro bomberos resultaron heridos en estas ocasiones.

EL OCASO DE GINEBRA

PARIS, 21.—«Le Journal» ha abierto ya 138.000 contestaciones a su encuesta, una de cuyas preguntas es: «¿Cree usted que la Sociedad de Naciones llegará un día a establecer una paz duradera en Europa?» Contestan que no, 151.452; y que sí, 39.096.

148.211 estiman que la paz europea depende de la aproximación francoalemana y 44.696 creen que no. 122.286 creen que Francia se puede entender con Alemania; pero 56.600 creen que no.

169.764 desconfían del pacto franco-soviético, y 29.644 confían en él. 129.354 opinan que la mujer debe votar; pero 59.852 creen que no.

Los cuatro hombres de Estado franceses que merecen más confianza son: Laval, con 78.812 votos; Tardieu, con 67.648; Mandel, con 37.831; y Franklin-Bouillon, con 18.840.

ITURBI NO PODRA TOCAR POR HABER PERDIDO SUS TRAJES

BUENOS AIRES, 21.—El pianista español José Iturbi se verá precisado a aplazar sus conciertos por haber perdido sus trajes en el accidente de aviación sufrido últimamente.

MOCION SOCIALISTA RECHAZADA

ZURICH.—El Consejo del cantón de Zurich ha rechazado por fuerte mayoría una moción socialista relativa a la prohibición de las organizaciones nacional-socialistas y fascistas de Suiza.

Al mismo tiempo ha rechazado una moción del Frente nacional que pide la prohibición de toda actividad política de los extranjeros que residan en Suiza.

VISTA OFICIAL DEL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS NORUEGO

MOSCU, 21.—El señor Koth, ministro de Negocios Extranjeros de Noruega, ha llegado esta mañana a Moscú en visita oficial.

Fué recibido en la estación por el señor Litvinoff. Durante la tarde, el señor Koth hizo una visita al señor Litvinoff.

(En Noruega gobiernan actualmente los socialistas.)

CIEN MIL OBREROS INGLESES AMENAZAN CON DECLARARSE EN HUELGA

LONDRES, 21.—Cien mil obreros de la industria algodónera británica amenazan con declararse en huelga si los patronos no les aumentan los jornales en un quince por ciento.

DOS RELIGIOSOS SON

VALLE DE LIENDO

NATALICIO

Ha dado a luz una preciosa niña, primer fruto de su matrimonio, la señora doña Amparo Calle, esposa de don Aquilino Rozas. A las muchas felicitaciones recibidas por el joven matrimonio unimos la nuestra, deseando a la nueva infanta toda suerte de venturas.

PROXIMA BODA

En la iglesia parroquial de este pueblo, fué leída la primera amonestación de la amable y bella señorita de Haro (Logroño) Margarita Gibaja y el simpático joven de este valle don Julio Gutiérrez, siendo por tal motivo muy felicitados. La boda se celebrará el día 14 del próximo mes de mayo. Nuestra enhorabuena por adelantado.—Lu Val.

SELAYA

NOTAS TEATRALES

Como se esperaba y con un lleno rebosante se celebró la velada teatral a cargo del popular cuadro artístico de la Peña deportiva Cosmopolita, de Santander.

En primer lugar el afamado recitador Waldo Giménez, recitó poesías de los autores Fuentenebro, García Lorca y Marquina y otros, siendo muy aplaudido.

A continuación se puso en escena los juguetes cómicos titulados "El drama de Calderón" y "Las cosas de Gómez", obras de gran humorismo, obteniendo un resonante éxito todos los actores, especialmente Francisco Díez y la señorita C. Varela, los cuales demostraron condiciones enormes de artistas por la facilidad con que se desenvuelven en escena.

Como fin de fiesta, se recitó un hermoso Zeppelin, regalo de un socio de la Peña, siendo agraciado un niño de los que concurrieron a la velada.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentra muy mejorado de su dolencia, que le ha retenido en cama durante un mes, nuestro particular amigo Servando Carral.—C.

VARGAS

DE SOCIEDAD

Después de pasar las vacaciones de Semana Santa han regresado al Colegio de Villacarriedo los aplicados estudiantes Pepín y Luisín Gómez Varillas, así como Lusito Gil Ibáñez.

—Para Madrid, con el fin de continuar sus estudios en la Escuela de Veterinaria, el simpático joven Manolo G. Varillas.

Deseamos a los aplicados estudiantes que regresan con brillantes notas.

Procedente de Reinoso, y después de pasar las vacaciones de Semana Santa en compañía de su esposa, ha llegado a ésta la culta maestra doña Leonor Martínez.

—También salió para Entrambas-estas el maestro de aquel pueblo, don Juan Antonio Gómez.

—Hemos tenido el gusto de saludar, a su paso para Santander, al simpático joven Arturo Barquín.

VALLE

DE CABUERNIGA

UN ROBO EXTRAÑO

En tiempo de la Dictadura fué entronizado en la Casa Consistorial de este Ayuntamiento el Corazón de Jesús, colocando una escultura en sitio preferente del salón de sesiones. Al cambiar el régimen se acordó retirarlo de su sitio, entregándose la efigie a la Juventud Católica local, la que con toda reverencia lo tenían en su domicilio social, sin que nadie protestase de ello. Al tomar posesión los nuevos gestores, han acordado recogerlo y reintegrarlo al Ayuntamiento con objeto de subastarlo, demostrando con esto sin duda su celo en favor de los ingresos municipales, y al efecto, se trasladó la imagen de nuevo al salón de sesiones el jueves pasado. En la noche de ese día desapareció de dicho sitio, al parecer, por una ventana, que parece fué abierta por el autor o autores de la sustracción, sin que hasta la fecha hayan sido habidos, a pesar de las actuaciones del Juzgado de Instrucción, a quien dió cuenta el presidente de la Gestora tan pronto como se lo comunicó el secretario, señor Pereda, que fué el primero que advirtió la falta al empezar sus trabajos en la mañana del viernes.

Verificados varios registros domiciliarios en algunas casas de honorables familias, han resultado éstos infructuosos, siendo uno de los domicilios registrados el del presidente de la Gestora, señor González del Castillo.

El suceso es muy comentado.

NOTAS VARIAS

Con motivo del temporal reinante, en la pasada semana aparecieron nevadas las montañas que rodean el valle, regresando a los pueblos algunas de las cabanías de vacas que dormían en el monte, en los seles o majadas de primavera.

Por el mismo motivo se ha cerrado el paso de comunicación de este Valle con el de Campón por el puerto de Palombera. Creemos que sólo durará unos días.

Se han hecho obras de reparación y limpieza en la Casa Consistorial y escuelas de Terán.

Habiendo cesado la epidemia de sarampión, han vuelto a dar clase los maestros nacionales y particulares de este Valle en sus respectivas escuelas.—C.

ESTANISLAO RON

ABOGADO

Suspende su consulta los días Jueves y Laredo hasta el día primero de mayo.

Trastornos de la circulación



ULCERAS VARICOSAS

Pasada la cuarentena es mucho más peligroso el exceso de venenos en la sangre. La circulación se hace lenta y pesada; los desechos venenosos van acumulándose en las regiones del organismo que menos resistencia oponen a la ofensiva morbosa, y las dolencias casi siempre adquieren suma gravedad. Las enfermedades más corrientes causadas por esos trastornos son:

MALES DE PIERNAS

Varices, úlceras varicosas, flebitis • Arterio-esclerosis ENFERMEDADES DE LA MUJER Jaquecas, vértigos, congestiones, ahogos, palpitaciones

ARTRITISMO

Reuma, gota, neuralgias, ciática, lumbago ENFERMEDADES DE LA PIEL Eczema, acné, herpes, erupciones, picores, diviesos, etc.

Purificad vuestra sangre y jamás enfermaréis

La ciencia médica tiene reconocido desde hace muchos años la eficacia insuperable del Depurativo Richelet. Bajo su acción estimulante de los órganos de eliminación (hígado, riñones, intestinos), la sangre se rectifica, los conductos arteriales recobran su flexibilidad y la circulación se restablece. Bien pronto las úlceras y llagas más rebeldes se cierran; cesan los dolores del artritis y las enfermedades de la piel, atacadas en su propio origen, desaparecen para siempre.

Defendeos contra el cáncer

El famoso biólogo Dr. Delbet, en sus estudios contra esa horrible enfermedad, ha descubierto que la acción de las Sales Magnésicas es decisiva para prevenir los procesos cancerosos. Al amparo científico de ese importante descubrimiento, el Depurativo Richelet se ha reforzado con Sales Halógenas de Magnesio, cuyos efectos, además de ser preventivos contra el cáncer, retrasan la vejez por su acción rejuvenecedora de los tejidos.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cancer

SOLO 4 '25 le costará el frasco.

Frasco grande: Ptas. 7,80 (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS Pida folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

VALLE DE SOBA

LA GANDARA

Despedida de soltero

El domingo, día 19, dió su despedida de soltero en el Salón Peñas Arriba, de La Gándara, el joven jugador del equipo Gándara F. C. Manuel Canales (a «Montoya»), obsequiando con espléndida merienda a sus intimidades numerosas de esta localidad.

—Acompañaban al amigo Manolo, entre otros muchos, sus predilectos equipiers Lauro Gutiérrez, Ignacio Vivanco, Clemente Prieto, Eliseo Fernández, Teodomiro Gómez y Tomás Canales. En la concurrencia había jugadores de otros equipos, reinando en todo la mayor armonía.

Al descorcharse los licoros de acreditadas marcas, hubo brindis por la felicidad del nuevo matrimonio.

Enhorabuena a la feliz pareja.—C.

FUTBOL

El día Primero de Mayo, fiesta del obrero, se celebrará en los campos de La Gándara un gran partido de fútbol, entre el equipo local y un potente club de Santander. Este partido será como despedida de dos grandes jugadores que siempre y con bizarría defendieron los colores del equipo.

HERADA

De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos Gregorio y Samuel Alonso, Salvador Martínez y su precioso nene José Luis, que, procedentes de Santoña y de regreso para Pesadas (Burgos), han pasado unas horas en ésta al lado de sus familiares.

—También hemos tenido el gusto de saludar al ingeniero-jefe de Vías y Obras de la excelentísima Diputación

de Santander, don Emilio Gómez de la Torre, el cual ha venido a inspeccionar la carretera que sube a este pueblo, para hacer la limpieza de las tierras.

—De Bilbao a La Calera, la simpática joven Amalia Maza.

—Para Villacarriedo, a seguir sus estudios, después de pasar estas vacaciones, Valerio y Manuel Gómez Cirié.

—De Burgos ha regresado la simpática señorita Etelvina Quintana.

PROCLAMAS

En nuestra iglesia parroquial fueron ayer leídas por nuestro señor cura párroco las primeras amonestaciones de nuestro querido y particular amigo Gregorio Reolo, de esta localidad, con la encantadora y simpática señorita Carmen Trueba, de Soto.

Nuestra cordial enhorabuena por anticipado a la feliz pareja.—C.

GIBAJA

UN BAUTIZO

Por nuestro virtuoso párroco, don Julio Arredondo, ha sido bautizado en nuestra parroquia el domingo último un niño, hijo de nuestros buenos amigos doña Bernarda Gómez y don Manuel Correa.

Al nuevo cristiano se le impusieron los nombres de José Manuel, sien-

do apadrinado por su bisabuela, doña Dolores Fernández Alvarado, y su tío don Valentín Gómez Fernández.

A continuación fué servido en casa de la abuela un espléndido banquete, al que asistieron doña Avelina Maza, doña Dolores Fernández Alvarado, doña Mercedes Nieto, doña María Gómez, doña Bernarda Gómez, don Valentín Gómez Fernández, don Tomás Gómez, don Jesús Gómez, don Manuel Correa, don Bernabé Gómez y los simpáticos jóvenes Ramona Gómez, María Luz Gil, Lola Ubieta, Aurelia Correa y las encantadoras niñas Charito y Ana. Mary Revilla Mier.

LA FIESTA DE SAN SALVADOR

Como en años anteriores, se celebró en el inmediato barrio de Pondra la fiesta de San Salvador.

En la capilla se celebró una solemne misa, cantada por los jóvenes del pueblo, dirigidos por la señorita Micaela Baranda, resultando muy brillante y a la que asistieron numerosos fieles de Rasines y pueblos próximos.

Por la tarde hubo un animado baile, donde la gente joven se divertió mucho y que duró hasta el anochecer.

DE SOCIEDAD

Salió para Bilbao don Eduardo Baranda.—C.

ARNUERO

DE ELECCIONES

Por la Junta del Censo se ha nombrado los presidentes y adjuntos para las elecciones de compromisarios que se celebrarán el día 26 del corriente mes. Han correspondido a los siguientes señores:

Sección primera, distrito único: Presidente, don Florencio Torre, propietario; suplente, doña Luisa Anillo; adjuntos propietarios, don Octavio Ortiz Crespo y don Leandro Zubieta Fresno;

suplentes, don Felipe Viadero y doña María Zubieta Cuesta.

Sección segunda, distrito único: Presidente propietario, don Emilio San Emeterio; suplente, don Emilio Argos;

adjuntos propietarios, don Francisco Abascal Marco y doña Ascensión Zalbalza Aranza; suplentes, don Ramón Aja Cruz y doña Rosario Villa Bra.

NUEVO CRISTIANO

En la iglesia parroquial de este pueblo se le han impuesto las aguas bautismales a un precioso niño, hijo de nuestros estimados amigos don José Rodríguez y doña Isabel Ruiz; se le impuso el nombre de Antonio.

Fueron padrinos don Ricardo Astuy y doña Esperanza Rodríguez, ambos tíos del niño.

Asistieron al acto numerosos invitados, los cuales fueron obsequiados, después de la ceremonia, con un suculento banquete en casa de los padres del nuevo cristiano.

A los cuales damos desde estas columnas de LA VOZ DE CANTABRIA la más sincera enhorabuena.

DE SOCIEDAD

Ha llegado procedente de Algorta (Vizcaya) la simpática y distinguida señorita María del Carmen Igual.—El corresponsal.

RIBAMONTAN AL MAR

SOMO

En la sesión de nuestra Diputación celebrada el miércoles día 15 del corriente, hemos visto con gusto el acuerdo de que se pongan teléfonos en los Ayuntamientos de nuestra provincia y pueblos importantes.

El pueblo de Somo es uno de los que hasta por derecho propio debiera haberse instalado desde que se inventaron dichos teléfonos.

Como todos sabemos, en este pueblo de Somo hay grandes arenas, en donde en parte rompen las olas muy furiosamente en los inviernos. También sabemos que ocurren marejagos, y para comunicar a la comandancia de Marina hay que hacerlo por carretera. Habiendo tele-

no, bien podría la Comandancia de Marina ordenar algún auxilio, y así se salvarían algunas vidas e intereses.

Somo es un pueblo que tiene muchas de las mejores que existen; concurren muchos veraneantes; hay fondos a propósito para hospedarse aristócratas y humildes.

También hay aquí una industria que es un horno permanente de trabajo por cierto, como tuvimos oportunidad de estudiar conocimiento de material gravitaciones de pesos, es por lo que sabemos que es de la mejor calidad que se fabrica, debido a la clase superior de las canteras.

Por las razones expuestas creemos que el teléfono en esta sierra pudiese instalarse lo antes posible.—V. O. R.

Impreso de todas clases en EDITORIAL MON-ANSA

Advertisement for BEBEB RIOJA UZCUDUN SANTANDER. Includes a logo with 'MARCA BEBEB' and 'CONCEDIDA'.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

**Ventas**  
**AVISO.** La Casa Salat les advierte que ha hecho una gran rebaja de precios en todos los artículos. En los aceites puros de oliva son grandísimas las rebajas. No confundirse: Casa Salat. Servicio rápido a domicilio. Teléfono 3228. Colón, 12.

**VENDO MUY BARATA** maquinaria moderna, completa, para tostadero de café. Informes periódico.

**CANGAS:** Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rica tapicería, pesetas 25; tresillos, juego, 100 pesetas; magníficas camas turcas, forradas en tapicería, pesetas 30. Tapicerías MARIN, paseo de Pereda, 13.

**OCCASION.** Camiones «Dodge» y «Chevrolet» y coches diversas marcas. Agencia Chrysler. Garaje Central. General Espartero, 5.



**MOLINOS**  
 de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradores. - Desintegradores. Cortadoras. Tamizadoras. Inmorno surtido.

Pida catálogo a Víctor Gruber y Cía., Lda., Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barhosa, Becedo, 3, segundo, izquierda. Teléf. 1297.

**PLANTAS** de frutales de pasesos y de adorno. Clases superiores. Precios muy

baratos. Diríjanse Granja de Llano. Apartado 11. Torrelavega.

**SE VENDEN O HIPOTECAN** dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Informes: Bar «La Catedral», calle del Medio, teléfono 27-41.

**Alquileres**  
**ALQUILO** dos pisos grandes, con mirador, mucho sol, cuarto baño, luz y gas. Renta, 23 y 17 duros. Informes: Subida travesía Antonio Mendoza, 6, portería.

**LOCAL** para garaje o pequeña industria se alquila. Informes: Avenida Alonso Guillón, 26.

**ALQUILASE BARATO** almacén amplio acceso y propio para ultramarinos, vinos, frutas, materiales construcción. Santa Lucía, 20.

**AVENIDA PABLO IGLESIAS, 3.** Planta baja propia comercio, industria, etcétera, alquilase económica. Informarán Cámara Propiedad.

**Traspasos**  
**CALDAS DE BESAYA.** Por enfermedad traspaso casa de huéspedes. Florencio Morante Mantilla.

**TRASPASO MUY BARATO** local para tienda, sitio céntrico. Informes periódico.

**POR NO PODERLO ATENDER,** urge traspasar almacén de vinos y licores con buena clientela. Precio económico. Informes Administración.

**Colocaciones**  
**CHOFER** conductor mecánico, con inmejorables condiciones técnicas y morales y buenos informes, se ofrece. Informará esta Administración.

**Hospedajes**  
**EN CASA HONORABLE** admitiríamos huéspedes en familia. Habitaciones magníficas, ventiladísimas. Santa Clara, 10, tercero, izquierda.

**Enseñanza**  
**TAQUIGRAFIA MECANOGRAFIA** comercial. Enseñanza por profesional mucha práctica. Montes de Neira, Santa Lucía, 18, principal.

**EL VESTIDO EXIGE** un conjunto de líneas impecables. La lencería idénticas exigencias. Nuestra superioridad, reputación y enseñanza se impone. Nuestros conocimientos no hay quien iguale. Instituto Corte Confección. Hernán Cortés, 8.

**PROFESORA TAQUIGRAFIA,** mecanografía, ortografía, dictados correspondencia comercial. Enseñanza perfecta. Compañía, 20, segundo, derecha.

**Profesoras en partos**  
**VISITACION F. TOLOSA** Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas Florida, 7, cuarto.

**AURORA G. VALBUENA,** profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero, en «Botín Oro».

**SEÑORA:** La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Purpuras Foredal. Diez pesetas Farmacias.

**EL ESPEJO.** Limpieza esmerada de pisos, oficinas, chalets, colegios, fábricas.

toda clase de cristales, miradores, techos, paredes, fachadas, alfombras y muebles. Fregado y encerado perfecto de suelos. Esta Casa garantiza sus trabajos y responde de roturas. Atarazanas, 14. Teléfono 20-29.

**PRESTAMOS.** Importante Sociedad facilita préstamos 6 por 100 interés, corto y largo plazo, reserva absoluta. Para informes, Segismundo Moret, 8, primero, izquierda. Apartado 160, Santander.

**MONEDAS,** joyas, oro, platino, plata, papeletas del Monte, pagamos el mayor precio de cotización. Castelar, 7, Puertochico, Santander. No tenemos compradores ni vendedores a domicilio.

**ADELITA.** Especialista en tintes y permanentes. Peludos últimos modelos. Instituto Belleza Plaza Vía, 1 (encima estanco). Teléfono 2803.

**PERDIDA** cartera con dinero ayer, domingo, Catedral, misa 12 1/2. Se gratificará en esta Administración.

**CHARLES,** especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugene» Pidan hora teléfono 3719 San Francisco, 33, principal.

**ORO.** Pagamos el mejor precio por toda clase de objetos de oro, plata, platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7. Teléfono 26-68. Esta Casa no tiene agentes.

**MODISTA.** Confecciona chaquetones y vestidos 7 pesetas hechura. San Roque, 15, segundo, frente fábrica luz.

**ROBINETE DE CURACION** con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso Ruameñor, 4. Teléfono 32-34.

**¡¡REUMÁTICOS!!**  
 ¿QUERIS CURAROS RÁPIDAMENTE?  
 EL TRATAMIENTO ANTIRREUMÁTICO  
 «KARMEL»  
 (de los Carmelitas Descalzos) os resolverá inmediatamente el problema  
 DE VENTA EN FARMACIAS  
 Y EN LOS LABORATORIOS «AGUA DEL CARMEN» - TARRAGONA

**Diamante**  
 Bodegas Franco-Españolas  
**Ferrocarriles**  
 A las Compañías de los mismos reclamos. Calderón, núm. 15.  
 Impresos de todas EDITORIAL MONTANESA San José, 19  
 Cámaras frigoríficas Industriales sistema CARRIER BRUNSWICK Todos los usos y potencias  
 Proyectos y presupuestos ISAAC SANTIAGO Alfenso VIII, 2 - Teléfono 2843

**CERVECERIA MUNDIAL**  
 DESPACHO EXCLUSIVO DE CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA  
 APERITIVOS HELADOS - REFRESCOS  
 RIBERA, 9  
 ESPECIALIDAD EN SANDWICHES CALIENTES (creación de la Casa)  
 FIAMBRES Y CONSERVAS DEL PAÍS Y EXTRANJERAS  
 DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL  
 SERVICIO A DOMICILIO  
 Teléfono 24-54

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:  
  
**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**  
 Antonio Fernández & Compañía  
 IMPORTADORES DE AZÚCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS  
 Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Botones de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsitas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

**ROYALTY**  
 un servicio moderno del más refinado gusto.  
 GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ  
 Casa especializada en banquetes, lunch y té. restaurant renombrado.  
 Plato del día: Callos a la Española.

**CERVEZA**  
 La bebida higiénica por excelencia  
 Algunos entuslastas llegan a llamarla el pan líquido  
 Nada mejor y tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA  
 elabora en todas sus fábricas las selectas clases «Doble-bock», «Imperial alemana» y «Estilo Munich»  
 La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander  
**PEDIDLA SIEMPRE**

**URANIA**  
 hace desaparecer la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las raíces, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones. - Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, anexo L.

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**  
 Paseo de la Castellana, 14 - MADRID  
 SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Póo).  
 Línea semanal gran expés de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.  
 Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.  
 Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.  
 Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz.  
 Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias.  
 Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.  
 Billetes de IDA Y VUELTA, a PRECIOS REDUCIDOS, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.  
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.  
 Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.  
 LINEA FERNANDO POO  
 Servicio rápido mensual.  
 Salidas: de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.  
 Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta-Villa Alhucemas.  
 Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Melilla.  
 Agencias y pasajes: M. López Dóriga, Muelle 24, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

Princiense en «La Voz de Cantabria»  
  
**HAMBURG-AMERIKA LINIE**  
 Línea Cuba y México  
**IBERIA**  
 EL DIA 2 DE MAYO  
 Línea Centro y Sud América  
**CORDILERA**  
 EL DIA 1 DE MAYO  
**HOPPE Y COMPAÑIA**  
 Paseo de Pereda, 20. Teléfono 13-02. Telegramas HOPPE

